

COMENTANDO

EL FRUTO DEL MIEDO Y DE LA IMPREVISIÓN

Cuanto ha sucedido durante los últimos veinte años, cuanto sucede hoy, y cuanto suceda mañana no es otra cosa que el fruto de la imprevisión.

¿Miedo á los anticlericales? Pues pariente de falso librepensamiento. ¿Miedo á los clericales? Pues fórmula improvisada de resurgimiento religioso.

¿Miedo á los revolucionarios? Pues concesiones irreflexivas de falsa democracia. ¿Miedo á las derechas reaccionarias? Pues soluciones que son siempre paliativos.

Rebuscad en la «Gaceta» y sólo hallaréis legislación inspirada en el miedo. A derecha ó á izquierda, en sentido liberal ó reaccionario, han sido negadas cosas durante años y concedidas en minutos.

¿Miedo al contribuyente? Pues política de desprecio para el empleado. ¿Miedo al empleado? Pues política de adulación para la burocracia y de atropello al contribuyente.

Por eso, por haber sido esclavos del miedo, hemos llegado á estos tiempos calamitosos en los cuales todo está disgregado como en el caos, habiendo necesidad de que cada cual organice su somatén defensivo, ante la amenaza del enemigo.

Esa política de dudas, de vacilaciones, basada en el miedo, no podía dar otro resultado que el que ha dado. Nadie tuvo arrebato para ir cara á cara contra los fantasmas, y por lo tanto, nadie se preocupó de otra cosa que de solucionar los problemas con la fórmula más cómoda para salir del apuro momentáneo.

Contra el miedo, valor; contra la imprevisión, previsión. Si los dos enemigos que ha tenido España han sido el miedo y la imprevisión, sólo serán capaces de triunfar de ellos, la previsión y el valor.

LA VIDA EN MADRID

DICEN LOS FUMADORES No sería novedad el recoger la queja de que el tabaco que expende la Compañía Arrendataria es caro y malo; que el papel en que va envuelto ese tabaco parece no el llamado papel de fumar, sino papel de envolver embutidos.

es nocivo su uso, hace cuanto puede para disminuir el número de fumadores, y en nombre de la salud pública merece agradecimiento. Así se llegará á una gran limitación del uso del tabaco, ya que, disminuido el consumo, para obtener la misma renta, tendrá que ir aumentando los precios y empeorando la calidad, hasta que llegue el momento en que sólo fumen los que fuman gratis, que son los que mejor tabaco fuman.

Bueno es hacer constar para no extrañar á la opinión y que cada cual arrostre la parte de censura que la correspondda, que la Compañía Arrendataria de Tabacos no es más que administradora del monopolio, y su interés está en vender mucho tabaco para percibir mucha comisión, no adquirir tabaco barato y elaborar mal, pues el margen de beneficio del coste del tabaco elaborado ó empaquetado al de venta, no es para la Compañía, que es para el Tesoro.

Ahora los fumadores dicen que la falta de cajetillas de sesenta céntimos en los estancos tiene por objeto obligar á los fumadores á adquirir cajetillas de dos reales.

Parecería natural que la Administración cuidase con cariño este monopolio de saneada y cuantiosa renta; pero nuestra Administración pública no se enmienda y sigue entendiendo que donde está un ciudadano es su enemigo y su obligación es estrujarle para que coopere al aumento de los ingresos en la mayor cuantía posible.

Podrá ser atribuible á esta observación ó no la falta del envase de pitillos que se expenden á sesenta céntimos; pero es lo

cierto que si el Estado puede, al administrar el monopolio, estimular ó dificultar el consumo del tabaco, resulta de una informalidad inadmisiblemente que expende una elaboración y luego no tenerla á la venta.

Los ciento cincuenta y cuatro millones, ahora serán más, que como ingreso calculaba el Tesoro en 1915 por el monopolio de Tabacos, bien merecen que la Administración pública, mirando esta saneada renta, se preocupe de servir mejor á los consumidores que la sostienen.

UN PROVINCIANO

LOS TRANSPORTES AEREOS

AEROPLANOS TAXIMETROS

Boston, 9.—La Compañía Transportes Aéreos de la costa septentrional ha inaugurado el primer servicio de aeroplanos taxímetros, pensando extenderle á Inglaterra en cuanto el servicio regular haya quedado establecido; esta línea quedará tendida entre Portsmouth y New Hampshire.

EN AMERICA

Liga universal contra el alcoholismo

Washington, 9.—La Liga Antialcohólica de América ha celebrado una Conferencia internacional para organizar la Liga Universal contra el alcoholismo.

De Londres ha acudido el doctor Roberts Hercoe, secretario de la Oficina Internacional de Temperancia de Lausanne (Suiza); figura también en esta Liga el doctor Howard; Harosell, fundador de la Liga Antialcohólica Americana, y Emilio Wanderwede, de Bruselas.

La Conferencia se reunirá anualmente. La primera Junta se celebrará en Washington en el próximo mes de octubre. (T. S. H.)

EL EJERCITO REGULAR EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 9.—El proyecto de ley militar estableciendo un ejército regular de 400.000 hombres y 21.000 oficiales ha sido ultimado por la Comisión de Asuntos militares del Congreso.

Supone una reducción de 100.000 soldados y 7.000 oficiales con respecto al proyecto que no fué aprobado por la última legislatura.

Los créditos para la organización de las fuerzas militares ascenderán aproximadamente á 800 millones, es decir, 300 millones menos que el antiguo proyecto.

La política de todos los jefes del partido de la Cámara tiende á reducir todos los créditos al límite mínimo.

El proyecto de ley militar no pretende formular una política militar, ni inmiscuirse en cuestiones de controversias.

El proyecto naval, que será presentado el martes próximo, contendrá análogas reducciones. (T. S. H.)

LA VIDA ECONOMICA EN EUROPA

La reconstitución de Rumania

Paris, 8.—«Paris Midi» anuncia que la reconstitución económica rumana se lleva á cabo energicamente.

Para el próximo otoño se espera podrá hacerse la exportación de petróleo y de madera. Los transportes por vía férrea y por vía fluvial han podido ser restablecidos.

Los Estados Unidos y el Canadá han declarado que otorgarán un empréstito importante á Rumania.

Francia se felicita cordialmente porque Rumania, que está unida á ella por tantos lazos amistosos, haya vuelto á emprender su actividad económica.

Nuestro país ha cedido á Rumania 500 locomotoras y 3.000 vagones sobre el material rotativo entregado por Alemania, aun cuando las Compañías francesas carecen de material.

El «Petit Parisien» dice que el coronel Baudouin, que llegó á Varsovia el 30 de mayo, ha declarado á los representantes del periódico «Kurjupolski» que los rumanos conceden gran importancia á las fronteras comunes con Polonia y hacen todos los esfuerzos posibles para conseguirlas.

Los rumanos podrán servirse de los puertos del Báltico facilitando á los polacos el uso de los puertos rumanos en el mar Negro. (Telegrafía sin Hilos.)

LA GUERRA Y LA PAZ

No hay que echarse á dormir

Nueva York, 9.—El secretario de Marina, Daniels, ha pronunciado un discurso ante la promoción más numerosa que se ha graduado hasta ahora en la Academia Naval de los Estados Unidos; declaró que el término de las hostilidades no significa que los Estados Unidos puedan «echarse á dormir». Al contrario; es preciso batir el «record» de la guerra por un «record» aun mayor de la paz. En la promoción figuran 454 graduados. (T. S. H.)

UN CENTENARIO WALT WHITMAN, EL POETA DE LA VIDA INTENSA

Los Estados Unidos celebran en estos momentos el centenario de una de sus más reventantes figuras literarias, la del poeta Walt Whitman, nacido en 1819 en West Hills, en el territorio de Huntington, Long Island.

Walt Whitman, como la mayoría de los escritores norteamericanos, antes de alumbrar su genio poético vivió azarosa vida, empleando sus energías en multitud de oficios manuales. A los trece años entró á trabajar en una imprenta, y si comenzó haciendo periódicos, en el sentido más absoluto de la palabra, cuatro años después escribía en ellos, y tres más tarde era director de un diario en su ciudad natal.

Los doce años siguientes los pasó en Nueva York, siendo á un tiempo cajista y redactor en un periódico, y preparándose, con una vida activísima, en la que el periodista utilizaba cuantos medios estaban á su alcance para verlo y observarlo todo, para el día en que aquel inquieto espectador de la gran ciudad, en plena ebullición de desarrollo, sería su pintor más afortunado.

Continuó la marcha ascensional de su carrera periodística, dirigiendo un periódico primero en Brooklyn, más tarde en Nueva Orleans, luego nuevamente en Brooklyn, donde pronto hubo de dejar á un lado sus ocupaciones periodísticas para dedicarse á las especulaciones de solares, construyendo y vendiendo casas.

Hasta sus treinta y un años no surgió en él la idea de su obra literaria, embriagado por su fe en la necesidad de crear una nueva literatura que diera expresión á una nueva manera de ver la vida.

Si alguna influencia directa pudo ejercer sobre él algún otro contemporáneo, como, por ejemplo, Emerson, lo cierto es que Walt Whitman se hizo intérprete de los ideales políticos que flotaban en torno suyo, su vida creció al compás de los avances de la progresiva América de la época jacksoniana, y encarnando en su espíritu el ideal democrático, supo vestir á su patria con el carácter de agente regenerador del mundo.

Sano, fuerte y valeroso, Walt Whitman supo desde el primer momento bastarse á sí mismo, no sólo en la ordenación de su vida, sino también en el planteamiento de su filosofía religiosa, de vasta tolerancia, y en la creación de una forma poética, para hacerla vestidura de sus ideas, que no fue la de los viejos estilos.

Quiso hacer llegar hasta su pueblo un mensaje evangelizador, un mensaje que brotara emancipado de toda regla métrica, tan emancipado como los mismos Estados de la libre América. Y este mensaje estuvo contenido en sus «Briznas de hierba», colección de doce poemas publicada en Brooklyn, en 1855.

Walt Whitman, con una originalidad más nacional que la de Pöe, no logró despertar el entusiasmo de la crítica, mas, con viril tenacidad, se propuso remachar el golpe, sostenido por las palabras alentadoras de Emerson y de Thoreau.

Al año siguiente dió á luz una segunda edición de la obra, en la que los doce

poemas habíanse aumentado hasta treinta y dos, y su fracaso fué todavía mayor, pues llegó á perseguirse al autor y á que los editores interrumpiesen la venta del libro. Cuatro años después hacía la tercera edición, muy aumentada, y en ella, bajo el título de «Hijos de Adán», aparecían agrupados los versos más arriesgados, los que Emerson hubo de censurar por la excesiva franqueza con que en ellos estaban tratadas las cuestiones sexuales.

Después de la tercera edición el poeta dejó de escribir, y hacia 1862 tomó parte en la guerra y fué enfermero en los hospitales de Washington y en los campos de batalla, cayendo enfermo por el exceso de trabajo, reanudando más tarde sus funciones de enfermero, y otorgándosele después un empleo del Estado, del que le dejaron cesante, cuando cierto día el ministro encontró en su pupitre un ejemplar olvidado de sus «Briznas de hierba». Gracias á que otra autoridad, algo más liberal, le concedió inmediatamente un cargo de mayor importancia.

Al año siguiente publicó un volumen de poemas guerreros, y en 1867 y 1871 volvió á hacer nuevas ediciones de su obra primera, siempre aumentándola con nuevas composiciones.

En 1873 tuvo un ataque de parálisis y perdió á su madre, retirándose á Camden (Nueva Jersey), dispuesto á arrastrar una vida de inválido pobre, porque sus editores no habían sido con él todo lo honrados que debieran.

La admiración hacia Walt Whitman comenzó en Inglaterra, donde hubo de desahogarse en gran escala, mientras en su país se seguía persiguiendo la obra. En 1888 publicó una nueva colección de versos, y al año siguiente, con motivo de cumplir sus setenta años, se hizo una edición restringida de sus «Briznas de hierba», y dos años más tarde otra más, que fué la décima y última.

En 1892 se publicaron sus obras completas en prosa, y el 26 de marzo moría el poeta, dejando tantos admiradores, que después de su muerte una prodigiosa actividad juvenil ha esparcido su nombre por todas partes, se han creado asociaciones y revistas que llevan su nombre, y ha surgido una copiosa literatura de monografías y estudios sobre la personalidad del poeta, que se viera en vida tan perseguido.

Terminaremos esta breve divulgación literaria acerca de la vida de Walt Whitman traduciendo las líneas que William P. Trent, el historiador de la literatura americana, dedica al insigne poeta norteamericano:

«Su poesía—dice—fortifica más bien que debilita. Produce en el lector una revelación de la personalidad, desarrolla su patriotismo, ensancha el círculo de sus simpatías, purifica su espíritu y vivifica su ser. Las «Briznas» han influido más de lo que se piensa en el movimiento actual de América en favor del deporte y de la vida al aire libre, y en el desenvolvimiento de la idea de la «vida intensa».

J. GARCIA MERCADAL

Continúan las huelgas en París

Diferencias de criterio entre los ferroviarios y la Confederación General del Trabajo

Paris, 8.—Los ferroviarios parisienses, que forman una parte especialmente agitada del personal de ferrocarriles, tuvieron el viernes por la tarde una reunión bastante tumultuosa. Los jefes del Sindicato, que recomendaban calma, fueron violentamente interrumpidos por los extremistas.

Por último, la reunión votó una orden del día en favor de una huelga próxima de carácter francamente político.

Esta orden del día no presenta, en efecto, ninguna reivindicación profesional ni económica, y sólo habla, con un tono muy vilénico, de cuestiones políticas.

Encarga á los mismos sindicalistas que fijen la fecha de la huelga.

Dichos sindicalistas tienen al frente de la Federación, que es el Gobierno central de sus Sindicatos, hombres que se han pronunciado muy energicamente contra la idea de las huelgas políticas y han declarado que unían su acción á la de la Confederación General del Trabajo.

Precisamente ayer la Confederación General del Trabajo publicó un manifiesto que, aunque critica por una parte, bastante violentamente, la política actual, declara energicamente que las huelgas que se lleven á cabo deben conservar un carácter estrictamente profesional.

Esta proclama, que afirma que únicamente el trabajo es capaz de remediar el desequilibrio presente y sus amenazas, contiene prin-

cipalmente el siguiente párrafo, que demuestra que la Confederación General del Trabajo se niega á seguir á aquello que quisiera dar un carácter revolucionario á las huelgas:

«Vuestras huelgas actuales—dice—deben limitarse á las reivindicaciones de corporación presentadas por vosotros.»

Es, pues, probable que la Confederación General del Trabajo no favorezca la agitación en el personal de los Caminos de Hierro, y que las huelgas que se efectúen, al conservar su carácter profesional, reciban sucesivamente su resolución por arreglos particulares con los patronos. (T. S. H.)

Los metalúrgicos.—Reuniones.—El Comité de huelga.—El conflicto de transportes sigue en pie

Paris, 8.—El Comité de Entente de los huelguistas metalúrgicos ha convocado para esta mañana, á las nueve, una reunión de los Consejos sindicales, que se celebrarán en la Bolsa del Trabajo.

En los Bosques de Boulogne y Vincennes se celebrarán hoy diferentes reuniones de trabajadores. Desde las nueve de la mañana, los delegados del Comité de huelgas están estacionados en las puertas Dauphin y Daumesnil, para indicar á los huelguistas los sitios de las reuniones. El conflicto entre el personal de las Compañías de transportes y los patronos continúa en pie. (Agencia Radio.)

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La paz con Alemania

Si Alemania se niega a firmar, Wilson se marcha a América : : : :

París, 8.—Wilson hace sus preparativos para permanecer en París, si es necesario, aun después del 1.º de julio; pero si los alemanes se niegan a firmar, embarcará rápidamente, dejando a Lansing, Henry Whit y el general Bliss la misión de continuar las negociaciones. (Agencia Radio.)

El mariscal Foch, encargado de una misión especial : : : : :

París, 8.—El mariscal Foch ha sido encargado de hacer observaciones al Gobierno alemán, referentes a los malos tratos dados a los súbditos letones por las autoridades alemanas en las regiones bálticas. (Agencia Radio.)

Actitud conciliadora

París, 8.—El «New York Herald» anuncia que el Consejo de los Cuatro ha decidido fijar un monto global de lo que Alemania deberá pagar, y no una indemnización particular, inclinándose así al sentido de las contraproposiciones alemanas.

El cambio en su actitud ha sido debido a la insistencia de Lloyd George y al espíritu de conciliación de Clemenceau. (Agencia Radio.)

Los delegados alemanes

París, 8.—Brookdorff-Rantzau, procedente de Versalles, llegó a la estación de Noisy-le-Roi a las doce y cuarenta y cinco.

Fue recibido al descender del tren por el comandante Monin.

Esta mañana han llegado al hotel Reservoirs el delegado von Verckheim y dos correos procedentes de Berlín, que le acompañan. (Agencia Radio.)

El alojamiento de la Delegación turca :

Versalles, 8.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha alquilado la Villa Bancresson para que en ella se instale la Misión oficiosa otomana, que llegará el día 11 a Marsella y el 13 a esta ciudad. (Agencia Radio.)

La cuestión del Adriático :

París, 8.—En el curso de la conversación que hoy habrá celebrado Orlando con Colosimo, vicepresidente del Consejo italiano, el Presidente le ha dado cuenta de un proyecto de acuerdo relativo al Adriático, que parece contar con la aprobación de las principales Potencias aliadas y asociadas. (Agencia Radio.)

La Comisión de reparaciones :

París, 8.—Esta madrugada, en el hotel Crillon, la Comisión de reparaciones ha celebrado una sesión particularmente importante, que se ha prolongado hasta hora muy avanzada.

La Comisión ha trabajado en ultimar la fijación de las cifras de las reparaciones.

Esta cifra, una vez fijada, no figurará en el Tratado.

Se ha propuesto comunicar a Alemania una estimación lo más exacta posible de la totalidad de las exigencias financieras que le serán impuestas.

Asimismo se ha ocupado la Comisión de calcular la cantidad de tropas que efectúan la ocupación, ya que el mantenimiento de dichas tropas debe correr a cargo de Alemania.

La Comisión de la Liga de las Naciones ha celebrado también una reunión importante; pero el resultado de las deliberaciones se ha mantenido secreto. (Agencia Radio.)

El grupo social democrático checoslovaco pide que cesen los ataques húngaros en Eslovaquia :

Basilea, 8.—Dicen de Praga que en la últi-

ma reunión del Comité de defensa nacional de la Asamblea nacional checoslovaca, el grupo social democrático presentó la siguiente proposición: «Pedimos al Gobierno que haga las gestiones necesarias cerca de los aliados para que nos socorran contra los ataques sistemáticos de los húngaros en Eslovaquia y para que hagan respetar las decisiones de la Conferencia de París. (Agencia Radio.)»

La Delegación turca ha salido ya : : : : :

París, 9.—Comunica la Agencia Havas que la Delegación turca salió el viernes de Constantinopla, figurando en ella Damad Ferid Bajá, Tewfik Bey, Vizetewli Bey y Rehad Halay. Aun no se ha determinado el punto de las inmediaciones de París en que se alojará esta Comisión. (T. S. H.)

Los delegados, pasean

París, 8.—Esta tarde, Brockdorff, acompañado de un teniente francés, paseó por el bosque Marly.

Schulking, acompañado de un teniente italiano, pasó por el Bosque de Bolonia.

Diez y seis periodistas alemanes fueron en automóvil a Bauxcernay, Porto Royal y Chereuse, conducidos por un teniente francés. (Agencia Radio.)

Los asuntos stonianos

París, 9.—El Consejo de los Cuatro deliberó el sábado sobre los asuntos de Stonia.

Las Comisiones trabajan activamente en la redacción de la respuesta que será entregada a Alemania el lunes. (T. S. H.)

La Misión árabe

París, 8.—La Misión árabe que ha venido a Francia en el «Jules Ferry» fue saludada a su llegada por el coronel Quine, en nombre del ministro de la Guerra. El jefe de la Misión es el general Noury Said pachá, ex jefe del Estado Mayor del Emir Faycal, que combatió con él en el Hedjaz. El general combatió más tarde con los ejércitos aliados de Mesopotamia, de Palestina y de la Meca, al Norte de Alepo, donde firmó con los turcos las cláusulas del armisticio relativas a las operaciones encargadas a él. Los oficiales que le acompañan son como los notables de su séquito, bien sirios o bien naturales de Hedjaz. Su estancia en París será de un mes aproximadamente. Con la Misión árabe se hallaba a bordo del «Jules Ferry» M. Wiek, secretario general del alto comisario de la República francesa en Beyrout. (T. S. H.)

La Misión búlgara

París, 9.—Le «Matin» publica un telegrama de Belgrado anunciando que la misión búlgara, formada por Guehoff, el diputado Woganoff y el capitán Zlatar, ha salido para América. (T. S. H.)

El litigio de Fiume

Orlando propondrá la creación de un Estado independiente :

París, 9.—Orlando salió ayer para Turín con objeto de conferenciar con varios colegas sobre la cuestión de Fiume. Según el «Petit Parisien», la solución que Orlando propondrá supone la creación de un Estado autónomo en Fiume. Un plebiscito próximo fijaría la suerte final de la zona. (T. S. H.)

EL PRESIDENTE DEL BRASIL EN LISBOA

Lisboa, 8.—El Sr. Epitacio Pessoa llegó ayer por la tarde, a las veintuna, a bordo del crucero «Juana de Arco». Fue saludado por los fuertes con los 21 cañonazos reglamentarios. (T. S. H.)

Lisboa, 8.—En el Ayuntamiento se celebró una brillante recepción en honor de Epitacio Pessoa. El presidente de la Cámara mu-

nicipal, en nombre de la ciudad, dio la bienvenida al Presidente de la gran nación hermana.

Constituyó una verdadera fiesta para la ciudad, que presenta un aspecto animadísimo, la visita del Presidente del Brasil.

Los dos Presidentes fueron desde el Ayuntamiento al Palacio de Belem, siendo aclamados durante el trayecto. (Agencia Radio.)

SE REANUDAN LAS RELACIONES

Inglaterra y el Vaticano

Roma, 9.—El «Tempo» asegura que el conde Desalis, enviado extraordinario del Gobierno inglés en la Santa Sede, ha conseguido que el Vaticano acepte la reanudación definitiva de las relaciones regulares diplomáticas con Inglaterra, que estaban interrumpidas desde tiempo de Enrique VIII. (Agencia Radio.)

EN HUNGRIA

Contrarrevolución fracasada : : : : :

Basilea, 8.—Comunican de Viena que los campesinos de las regiones de Ginkendorf, Kollenhoff y del comitariado de Oldenburgo intentaron un golpe de mano contrarrevolucionario para derribar el Gobierno de los Soviets en Budapest.

La guarnición roja de Oldenburgo intervino, librándose una batalla sangrienta, en la que fueron derrotados los campesinos.

Los guardias rojos tomaron por asalto Kollenhoff, saqueando e incendiando el pueblo.

Se ha proclamado el estado de sitio y la dictadura militar en todo el comitariado de Oldenburgo. (Agencia Radio.)

El separatismo alemán

Las tendencias separatistas : : : : :

Basilea, 9.—La «Frankfurter Zeitung» dice que los alemanes toman medidas para combatir las tendencias separatistas de la Prusia occidental.

El Pastor polaco Hayska trabaja para la formación de la República de la Prusia oriental y occidental, presidida por el obispo D'Emeland.

Se ha formado un Comité alemán para mantener la supremacía del Imperio. El movimiento separatista se considera hasta ahora de poca importancia. (Agencia Radio.)

VIAJES AEREOS

“RAID,” PARIS-DAKAR

París, 8.—El teniente Fontán, que, como es sabido, había realizado diversas tentativas del «raid» París-Dakar, con escala en Marruecos, no había renunciado a su proyecto.

Esta mañana, a las cuatro y cuarto, salió del aeródromo de Villa Coublay para un vuelo de entrenamiento, con la intención, si las condiciones atmosféricas lo permitían y el motor funcionaba bien, de dirigirse a Marruecos.

A las cuatro de la tarde no se tenía ninguna noticia de que hubiera aterrizado; se supone por ello que habrá continuado el «raid». (Agencia Radio.)

Acusaciones contra Alemania

La alianza del militarismo alemán con el anarquismo internacional :

Zurich, 8.—En el proceso de las bombas ha pronunciado su informe el procurador general. Acusa formalmente a Alemania de haber fomentado y favorecido en Suiza, por todos los medios a su alcance, el complot contra Italia. Califica la conducta alemana de grave violación de la neutralidad. «La guerra mundial» dijo—nos ha hecho convencernos de un hecho que hubiera parecido imposible: la alianza del

militarismo alemán con el anarquismo internacional. Durante la guerra, el mando militar alemán sostuvo en nuestro país agentes anarquistas italianos, subvencionándolos para que acometieran empresas de violencia.»

El procurador terminó asegurando que del resultado de las actuaciones y del curso de los debates resultaba bien fundada e indubitable la acusación. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Se avencinan días sombríos : : : : :

Basilea, 8.—Comunican de Berlín que llegan continuamente tropas a la capital, y que los gobernadores militar y civil publican llamamientos dirigidos a los soldados recomendándoles permanezcan fieles al Gobierno en los días sombríos que van a empezar. (Agencia Radio.)

El partido social-demócrata único : : : : :

Nauen, 9.—Desde el 21 hasta el 23 de junio se reunirán todos los socialistas alemanes en Berlín, por invitación de la Oficina central en pro de la Unión de la Social-democracia alemana. Se intentará preparar una unión del elemento obrero socialista en un solo partido, sin tocar la autoridad de las organizaciones políticas ya existentes. La conferencia será sólo un debate y no tomará decisiones. (Telegrafía sin hilos.)

LA SITUACION EN RUSIA

Una escuadra inglesa

Estocolmo, 8.—Las fuerzas navales inglesas que llegarán a Hangoe, Helsingfors y Reval, según las últimas cláusulas del reciente acuerdo angloestoniano, estarán compuestas probablemente por cincuenta unidades. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Hallazgo de explosivos

Filadelfia, 8.—Han sido hallados en medio de una calle de uno de los barrios más céntricos tres proyectiles de fabricación extranjera cargados con potentes explosivos.

Los peritos han reconocido que los explosivos carecían de pistones. (Agencia Radio.)

El presupuesto de Guerra

Washington, 8.—La Comisión de Guerra en la Cámara ha presentado un proyecto de presupuesto militar que asciende a 870 millones de dólares, lo que significa una reducción de aproximadamente 307 millones con relación a los anteriores presupuestos. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Huelgas en Italia.—La carestía de la vida : : : :

Roma, 8.—La carestía de la vida ha provocado huelgas en numerosos puntos de Italia. La huelga general se declaró en Nápoles esta mañana a las seis.

En Roma continúa la huelga de los tranviarios y de los empleados de los hoteles, y otras huelgas amenazan estallar. (Agencia Radio.)

El general Pershing no va en el «R. 34» : : : :

Londres, 8.—Por fuente autorizada se desmiente como desprovista de todo fundamento la noticia según la cual el general Pershing regresará a los Estados Unidos en el dirigible británico «R-34». (Agencia Radio.)

Acuerdo diplomático

Río Janeiro, 7.—El «Diario oficial» de hoy publica un acuerdo hispanobrasileño regulando administrativamente el cambio de la correspondencia diplomática entre los dos países. (Agencia Radio.)

Congreso minero—A la huelga general : : : : :

París, 9.—Ayer se ha celebrado en Bethune el Congreso minero.

La Delegación que llegaba de París dió cuenta de su entrevista con los ministros.

Después de discursos apasionados, se votó la huelga general a ultranza.

Piden un salario medio de 20,25 francos, mientras que las concesiones obtenidas en la entrevista con los patronos dan 17,90 francos. (Agencia Radio.)

Los ingenieros y alumnos de la Escuela Central ofrecen sus servicios : : : : :

París, 8.—Los ingenieros políticos y los alumnos de la Escuela Central se han puesto a disposición de las Compañías del Metro litano y del Nord-Sur.

Dicen que sus intenciones son únicamente asegurar a la población parisiense los medios de comunicación.

Quieren hacer instrucción práctica y empezarán a conducir la automotriz cuando conozcan su manejo. Algunos serán sometidos a la dirección de los talleres y estaciones. (Agencia Radio.)

Venezelos, académico

París, 8.—El sábado 21 del actual se celebrará en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del Presidente Venezelos. El Sr. Venezelos escribió ayer una carta dando las gracias a la Academia con motivo de su elección. (T. S. H.)

Contra el comercio de los países enemigos :

París, 8.—Se afirma que el Gobierno italiano ha decidido adoptar tarifas aduaneras especiales con objeto de impedir la invasión de productos fabricados en los países enemigos y para regular la importación y la exportación italianas. (T. S. H.)

Poincaré en Nancy

París, 8.—M. Poincaré ha sido recibido en el Ayuntamiento de Nancy. Respondiendo al discurso del alcalde, declaró:

«La ciencia de nuestros jefes y la valentía de nuestras tropas desvanecieron los cálculos del enemigo. La vieja capital de Lorena escapó a las garras de Alemania. Los alemanes no se consolaron de esta decepción e intentaron vengarse en vuestras obras maestras y durante cuatro años se sucedieron los cráneos de gothas, de zeppelines y los bombardeos de los cañones de largo alcance.

Francia liberó a vuestra ciudad esclavizada. Con el leal concurso de sus aliados terminará la victoria, imponiendo al enemigo una paz de justicia y de reparaciones. (Agencia Radio.)

Sociedad de Metalúrgicos : : : : :

Roma, 8.—Se ha constituido una Asociación de industriales metalúrgicos italianos con objeto de estudiar, proteger y realizar todas las iniciativas que tengan interés por la industria y el comercio de minerales, fierros, aceros y otros metales.

La Asociación, que cuenta ya con 312 asociados, está presidida por el comendador Giorgio Falck. (T. S. H.)

Al Congreso de Hidrografía de Londres :

Lisboa, 8.—Victor Hugo Acevedo Coutinho, ex Presidente del Consejo de ministros, oficial de la Armada portuguesa, saldrá el día 11 para Londres con objeto de representar a Portugal en el Congreso internacional de Hidrografía. (Agencia Radio.)

POLACOS Y ALEMANES

Suecia reconoce la República polaca : : : : :

París, 8.—Dicen de Estocolmo que un decreto oficial anuncia que el Gobierno sueco ha decidido reconocer a Polonia como Estado independiente. Por otra parte, telegrafían de Varsovia que el ministro de Negocios Extranjeros ha recibido notificación del Gobierno español reconociendo al Estado polaco como independiente y soberano. (T. S. H.)

Francia y Polonia

París, 8.—El «Diario Oficial» publica un decreto del ministro de Negocios Extranjeros, según el cual se nombra a M. Pralon cónsul general en Ginebra, ministro plenipotenciario y enviado extraordinario de la República francesa en Varsovia. M. Pralon está ya desde hace algunas semanas en Polonia, adonde fue como encargado de Negocios. (T. S. H.)

(14) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

me daba a entender con la mayor ingenuidad, y sin ver en ello un presagio funesto, su estado progresivo de debilidad.

«Quizás se hubiese podido combatir el mal a fuerza de cuidados y descanso, con alimentación fortificante y una vida extenuada de toda inquietud y pesares.

«He aquí lo que yo me decía en mi desesperación. ¿Ya no tenía el menor recurso! Y Susana, después de haber agotado la pequeña cantidad; fruto de nuestras economías, arrastraba una vida de trabajos y privaciones, viéndose obligada a ganar a fuerza de fatigas su mezquina manutención.

«Dios poderoso! ¡Cuánto he sufrido y qué valor he necesitado para no estrellar cien veces mi cabeza contra la pared en los momentos de desesperación!

«El tiempo transcurría, ¡pero con cuán-

ta lentitud! Faltaban dos meses para cumplir mi condena. El director me llamó a su presencia, y me hizo saber que mi buena conducta é irreprochable procedimiento y ejemplos dados por mí a mis compañeros de prisión me habían alcanzado el perdón del resto de mi pena.

«¡Estaba libre! ¡Iba a ver a mi Susana! ¡Iba a estrechar a mi hija entre mis brazos! Mi corazón, que yo creía muerto a todo sentimiento, latió como nunca y se abrió a la dicha y a la esperanza.

«Besé las manos del director, y después de cambiar mi traje de preso por el mío de obrero, me lancé fuera de la prisión.

«Algunas horas después estaba en París, corriendo en dirección a la casa en donde tan feliz había sido.

VII

«Era una de esas pobres casas, semejante a las que habitamos nosotros los obreros; sin embargo, tenía portero, que al verme dió un grito de sorpresa y quiso detenerme al pasar.

«No le hice caso; subí la escalera con la mayor rapidez, y llegué jadeante al cuarto piso y a la puerta de mi habitación.

«Mientras abría la puerta, mi corazón saltaba dentro de mi pecho, como si me fuera a ahogar. Yo me decía: «Susana se arrojará a mis brazos; un beso suyo borrará todas las angustias que acabo de apurar.»

«Interín decía las palabras que preceden, penetré en mi casa. ¡Qué espectácu-

lo apareció ante mis ojos! Susana, flvida, agonizante, estaba acostada en la cama, único mueble que quedaba en aquella pieza desmantelada. La curia se había apoderado de todo nuestro ajuar.

«Susana me vió, y al reconocermela, una tinta sonrosada ahuyentó instantáneamente la palidez de su rostro se incorporó cuanto pudo y murmuró lo que sigue, tendiendo hacia mí sus pequeñas manos, tan descarnadas como las de un esqueleto:

«¡Bendito sea Dios, llegas a tiempo! No esperaba volverte a ver. Sin duda el Cielo ha querido hacer un milagro para que pueda dejar a nuestra hija en tus brazos antes de abandonar para siempre este mundo.

«Yo exclamé:

«¡Tú vivirás, Susana! ¡Yo no quiero que mueras!

«No tuvo bastante fuerza para contestarme.

«Sacudí suavemente su cabeza, y la dejé caer sobre la almohada, cerrando los ojos y estrechando una de mis manos entre las suyas.

«Hacia algunos días que la infeliz había llegado al último grado de debilidad, y sus fuerzas estaban agotadas por completo. No me lo había querido escribir en su última carta. ¡Y a qué revelarme su alarmante estado y hacerme sufrir tan horrible tormento, cuando el mayor obstáculo se levantaba entre los dos: las puertas de una cárcel!

«El perdón del resto de mi condena me había permitido encontrarla viva aún.

«¡Ah! Este último aliento, esta llama

débil y temblorosa, debían ser de corta duración.

«Al día siguiente expiró entre mis brazos. Me quedaba solo en el Mundo con mi hija, que apenas contaba dos años, y a no ser por ella, hace tiempo que hubiera puesto fin a mi insostenible y odiosa existencia.

«Al regresar del cementerio, en cuya fosa común fué sepultada Susana, de buen grado me hubiera atado una piedra en cada pie, y las turbias aguas del canal hubieran recibido y ocultado mi cadáver.

«Pero Dionisia me condenaba a vivir.

«Desde hace dos años, ¡Dios sabe que solo vivo por ella! Me he privado de toda alegría; ¿qué digo? no la hay para mí; pero sí de toda distracción después de mi trabajo. ¿Alguno de vosotros me ha visto ni aun sonreír alguna vez? Mi tristeza habitual os alejaba de mí, y yo nunca me esforzaba en retenerlos; porque la soledad era una de las condiciones de mi destino.

«Esperaba seguir viviendo así, de un modo digno y honrado. Creía, por medio del trabajo y de una resignación constante, que podría llegar a vindicarme de mi crimen involuntario. Creía por fin que la mancha indeleble impresa sobre mi frente se ocultaría a vuestros ojos, y al ignorarlo me libraría de vuestro desprecio.

«Me había equivocado. La criatura que ha cometido una falta, se debe resignar a que el recuerdo le persiga siempre.

«Os alejáis con disgusto del condenado cuya presencia entre vosotros sería una mancha para todos; Le rechazáis de vuestro lado, os ruboriza la idea de que aun habéis estrechado su mano. No me quejo

por ello; os asiste la razón. ¡Es el justo castigo de mi crimen!

«Tal vez os preguntéis por qué os acabo de referir una historia inútil; pero no he tenido el valor suficiente para dejaros alejar en la creencia de que Pedro Landry, vuestro camarada, fuese un asesino infame, capaz de dar la muerte a un hombre para apoderarse de su bolsa.

«He dado muerte a un hombre; ¡pero con qué febril alegría hubiera dado mi vida por la de mi víctima!

«Ahora, compañeros, vosotros a quienes he amado tanto sin decirlo, recibid mi despedida. Me separo de vosotros sin esperanza, pues la única que aún me quedaba, se acaba de desvanecer.

«Mañana habré abandonado a París, llevándome a mi hija, pobre inocente, condenada también por el crimen cometido por su padre al siguiente día en que vió la luz.

«¡Remos lejos los ojos, mis hijos, ¿dónde? No lo sé. La casualidad, ese Dios de los desgraciados se encargará de nuestra suerte.

«Haga el cielo que la fatalidad, que tanto se encarniza a veces en los seres humanos, no nos persiga en nuestra huida. Aquí al menos (estaba seguro) Dionisia no podía carecer del pan cotidiano! ¿Sucederá lo mismo en otra parte? El trabajo incansable de mis brazos, ¿será suficiente a las necesidades de ambos? La miseria, las privaciones, la pena han dado la muerte a su madre que espiró entre mis brazos. ¿consentirá Dios que sufra la hija igual suerte?»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA POR LA PENDIENTE

El gobernador de Santander se ha lanzado a rodar definitivamente. Ya las elecciones de diputados a Cortes le sirvieron para destaparse como un ciego instrumento de mandarinés desatentados y como un profesional de las viejas malas artes. Ahora las elecciones senatoriales completan el cuadro, dándole margen para redondear lo esbozado primeramente.

La hazaña de Castro-Urdiales es ya el completo desbordamiento de un gobernador desafortunado. Incomunicar aquella localidad con el resto del Mundo, no sólo suspendiendo toda comunicación telefónica, telegráfica y postal, sino convirtiéndola materialmente en una plaza sitiada, meter en la cárcel, en montón, a todos los enemigos políticos: un diputado provincial, los candidatos a compromisarios y los electores de los compromisarios, son cosas que no se ven todos los días, ni son capaces de hacer todos los gobernadores, por muy dispuestos que se encuentren a cumplir las órdenes de arriba, sean lo absurdas que sean.

Y qué especie de enemigos son esos a quienes el gobernador de Santander, no sabemos si maurista ó cervista, persigue con una saña que mejor que en una provincia española estaría en un bajalato africano?

Pues esos enemigos son monárquicos, y

no precisamente de la izquierda monárquica, sino de la rama conservadora. Son los amigos del Sr. Ruano, componente del partido conservador, con el que ejerció no ha mucho tiempo un alto cargo.

Las tropelías del gobernador de Santander, que bien pudieran alcanzar el domingo venidero una apoteosis sangrienta, han exasperado de tal modo a los conservadores santanderinos, que hasta se disponen a romper el dique de la disciplina política, impulsados por el odio a quienes han pretendido acorralarles como a fieras.

Hasta se ha llegado a poner en boca del Sr. Ruano, conservador y monárquico, esta frase, de que, naturalmente, no respondemos: «Antes que aliados con los mauristas, republicanos.»

Esas son las consecuencias de echarse a rodar por determinadas pendientes. Los que un día calificamos nosotros de anarquistas no cuidan de desprenderse de su característica ofuscación. Ruedan y hacen rodar a los demás.

Allí está, como lamentable ejemplo, el gobernador de Santander, recorriendo, con velocidad vertiginosa, la pendiente a que otros le lanzaron.

Los que así ruedan han de estrellarse forzosamente. Y menos mal si van solos en la caída.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en Huesca, don Ramiro Lacort con la señorita Filomena Casanova; en Sevilla, D. Pedro O'Neil y Laros con la señorita Angeles Castrillo y San Juan; en Beniján (Murcia), D. Venancio Martínez con la señorita Carmen Serrano Arce; en Vitoria, D. Ramón Crespo con la señorita Mariana Guilmain.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Barcelona, doña Carolina Valls Calvet; en Valencia, D. Calador Castell Frasset; en Torrente (Valencia), la señorita Pilar Montoro Aviñó; en Pontevedra, D. Antonio Martínez Vaamonde; en Santiago, D. Constante Sánchez Ríos; en Vigo, doña Francisca Rial Méndez y doña Eloisa Mayer; en Tuy, doña Carolina Souza Dominguez; en Valladolid, el niño Emilio Moratinos Cadenas y D. Herminio Leonardo Pérez; en Vitoria, D. Julián Armentia y Cuevas; en Bilbao, el niño José Luis Sarasqueta y Ugaldes; en Murcia, D. Juan Saura Diaz; en Málaga, D. Rafael Campos Pastrana; en Jaén, D. Eduardo Iglesias Castillo y D. Pablo Orellana García.

VIAJES

Han llegado: a Granada, D. Manuel Aguila Collantes, D. Rogelio Pérez García é hija, D. Juan F. Torres, D. Rufino del Castillo, D. Alejandro Santa María, D. Luis Marty Asus, D. Manuel Alonso Martas, D. Juan Penabaz, D. Daniel Portero Roda, D. Antonio de Castilla y señora, D. José Sánchez y señora, D. Pedro Calles, D. M. Torra Balari, don Antonio Melgargo y señora, D. Guillermo Amayoraz, D. Eugenio Gutiérrez Lajana, don Antonio Bandrés, D. Francisco Casademán, D. José Nin de Cardona, doña Clementina Rada é hija, D. José Roselló Casablanca, D. Pablo Hernández, D. Luis Crespo, D. Agustín de las Pencas Martín y familia, D. Luis Cueva, doña Carmen Moreu, D. Rafael Ruiz, don Manuel Reina Iglesias y familia, D. Anthony L. Casero y señora, D. Antonio Bellido Baldomero, D. José Jiménez García, D. Vicente Biz Morales, D. Federico Moreno Lagardie, D. Patricio Mesud Vesina y señora, D. Anto-

nio Andújar, D. José de Mora Escudero, don Jaime Gómez Marín, D. Jesús Mérida Pérez, doña Matilde López Robles y familia, D. José Antonio Gómez y D. Dionisio Renafe.

A Alicante, D. Jesús Orriós, D. Faustino Torras, D. Antonio Moscat, marqués de Valero de Palma.

A Huesca, D. Ibor Bosor, D. Joaquín Seguí y D. Antonio Pafios.

A Valladolid, D. Juan Francisco de la Peña, D. Miguel Hoyos, doña Marcela Cantalapiedra, D. Jesús Salamanqués, doña María Luisa González.

A Málaga, D. Emilio Pascual de Togores y esposa, marqués de Aranda de Guevara, don Enrique López de Figueredo, D. José Gutiérrez de la Vega, D. Jorge Petersen, D. Miguel Aranda Torres.

A Vitoria, D. Adrián Cazaña.

A Ciudad Real, D. Ciriano López, D. Francisco Yébenes, D. Nicanor González y don Alfonso Rosillo de Moral de Calatrava.

A Algeciras, D. Rafael Linares, D. José Recio, D. Francisco Serrat, D. Joaquín Juyant, D. Eduardo Blanco, D. José Francés, D. Fernando García, D. José Campo y doña Matilde de Oscar y hermanos.

Han salido: de Ciudad Real para Valdepeñas, D. Benito Sierra y D. Manuel Cuadrado.

De Cádiz para Jerez, D. Manuel Lallemand García, D. José Vaca Vega; para San Roque, D. Apolo Ruiz Marset; para Gijón, don Joaquín Gómez Barquín y D. Juan Mazorra.

De Vitoria para Toledo, D. José Cobo; para Madrid, D. Félix Anitúa, D. Casimiro Pando Argüelles y D. José Otdora.

De Málaga para San Sebastián, D. Ramón Díaz Heredia y familia; para Madrid, doña Trinidad Heredia, D. Félix Giráldez y señora, D. Enrique Ramos Ramos, D. Leopoldo Werner Bolín, y D. José de la Muela y señora; para Ronda, doña Carmen Abela, doña Carmen Rodríguez, D. Antonio Diavero y la señorita Anita Gómez; para Granada, don Antonio Bandrés.

De Valladolid para Madrid, D. Basilio Bravo y D. Cayetano Salamanca.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Benabarre, la esposa de D. Nicolás Baldús, un niño; en Alicante, la esposa de D. Tomás Navarro Casanova, un niño.

—De Tarragona comunican que ha quedado resuelta, después de nueve semanas de paro, la huelga que sostenían los obreros electricistas y lampareros.

Se les ha concedido el aumento que solicitaban en los jornales y ocho horas de trabajo, como en los demás oficios del arte de construcción.

El asesinato de un patrono

Ampliando el telefonema remitido anoche respecto a lo ocurrido en la calle de Calabria, a consecuencia del cual fué muerto el patrono carpintero Felipe Serrano, podemos añadir los siguientes detalles:

Al dirigirse el Sr. Serrano a su domicilio, de la barriada de Sans, tres sujetos que estaban apostados en un rincón oscuro de la calle, le hicieron varios disparos de arma de fuego a quemarropa, causándole tres heridas de importancia.

Al ruido de las detonaciones acudieron vecinos y transeuntes y dos individuos del somatén.

Uno fueron en socorro del herido, otros detrás de los agresores.

Uno de éstos, perseguido de cerca por un transeunte, hizo un disparo sobre éste, llamado Miguel Serra, al que hirió de alguna gravedad.

Un individuo del somatén, que perseguía a otro agresor, logró acorralarle y le intimó la rendición, pudiendo sujetarle, a pesar de su resistencia.

El Sr. Serrano fué conducido al Dispensario de la Cruz Roja, donde falleció.

El transeunte, Sr. Serra, fué trasladado al Hospital Clínico.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelgas y protestas

EN BARCELONA

El conflicto del pan

Barcelona, 8.—Han sido repartidos a los anaderos cinco mil sacos de harina y mil a los pueblos de la provincia.

Con esta harina, que se acabó de repartir ayer tarde, podrán elaborar pan hoy, mañana y pasado.

El martes se efectuará un nuevo reparto de harina. El pan se ha expendido ya hoy sin mezcla de maíz.

También se ha fabricado pan pequeño del llamado de lujo.

Lo del gas

El gobernador y el alcalde han celebrado una larga conferencia tratando del conflicto del gas.

En vista de que no se ha recibido de Madrid aún el expediente incoado, con los informes de los peritos, se acordó que la Junta de Subsistencias se reúna el jueves próximo.

Mientras tanto, se interesará de las Compañías que no suspendan la fabricación del gas el día 10, como habían anunciado, hasta que haya terminado la reunión.

Conflictos obreros

De Olot comunican que continúa en el mismo estado la huelga de obreros del arte textil, debido a la falta de materias primas.

Los patronos se reunieron...

(Intermite la censura.)

EN VALENCIA

Valencia, 7.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la elección de compromisarios sin incidentes, obteniendo mayoría las derechas.

EN SEVILLA

Sevilla, 7.—En la sala capitular del Ayuntamiento se ha efectuado la designación de compromisarios para la elección de senadores.

Ha triunfado la candidatura conservadora en lucidísima votación. Ha habido empate en un puesto, resolviéndose mediante sorteo a favor del borbollista.

ANDALUCIA

Boda aristocrática

Sevilla, 8.—En la iglesia de San Nicolás se ha celebrado la boda de doña Enriqueta Romero Osborne con el conde de San Clemente.

La novia lucía primorosa «toilette» de desposada y el novio vestía el uniforme de maestrante de Zaragoza.

Fueron padrinos la marquesa de la Marquesina, madre de la novia, y el vizconde de Roda, padre del novio.

Entre la numerosa concurrencia que asistió al acto figuraban muchos aristócratas de Sevilla y Madrid.

El vecindario vitoreó a la gentil pareja al salir de la iglesia.

Entre los concurrentes figuraban los aristócratas madrileños señores vizconde de Roda, marqués de Oquendo, condesa viuda de Aderedo, condesa de Campo Giro, marqueses de Veilla y Sres. de Vega Inclán.

ARAGON

Estación para aeroplanos

Zaragoza, 8.—Entre otros acuerdos tomados en la última reunión de la Cámara de Comercio figura el de dirigirse al Ayuntamiento pidiéndole facilidades para la construcción, en las inmediaciones de Zaragoza, de una estación de aterrizaje para el servicio de los aeroplanos de la Compañía española de locomoción aérea.

Un banquete

Zaragoza, 8.—Algunos elementos políticos de las derechas han obsequiado con un banquete al candidato ministerial triunfante don Santiago Baselga.

Han asistido unos doscientos comensales.

Pueblo amotinado

Zaragoza, 8.—El vecindario del pueblo de Moro se ha amotinado contra los agentes recaudadores de contribuciones que fueron a cobrar los atrasos.

Los amotinados persiguieron a uno de los agentes hasta la carretera de Madrid, insultándole y apedreándole, resultando herido en la cabeza y en el pecho.

El delegado de Hacienda ha pedido al gobernador se envíen fuerzas.

Accidente de trabajo

Zaragoza, 8.—Diez del pueblo de Villanueva de Gállego que el obrero Florencio Rolón, de diez y siete años, que trabajaba en una fábrica de papel, fué alcanzado por una polea de una máquina, quedando muerto.

EN CADIZ

Los salineros

Cádiz, 8.—Ha terminado la larga huelga de salineros.

Estos empezarán mañana a cargar sal para unos 20 vapores y barcos de vela.

Los heridos

En la provincia reina tranquilidad, no habiéndose repetido los sucesos de Bornos.

Los tres individuos heridos en dichos sucesos mejoran.

El conflicto del pan

Cádiz, 8.—Ha mejorado el conflicto del pan por haberse aumentado el número de despachos de pan.

Solamente la panificadora Eureka elaboró hoy 27.000 kilos.

EN BILBAO

Los obreros del ferrocarril de Portugalé

Bilbao, 8.—Ha quedado nuevamente planteado el conflicto de los obreros del ferrocarril de Portugalé. En la asamblea celebrada por los obreros se trató de apelar a la huelga si la Compañía no da satisfacción a las reclamaciones presentadas. Se asegura que uno de los concurrentes manifestó que el Comité de Madrid, contestando a la consulta que se le hizo, no se muestra propicio a prestar ayuda a la huelga.

Por otra parte, parece que los obreros no han cumplido los requisitos legales para plantear la huelga.

El gobernador civil se propone conferenciar con el director de la Compañía del ferrocarril de Portugalé para ver la forma de arreglar el conflicto.

Los empleados de oficinas particulares

Bilbao, 8.—Esta mañana se ha celebrado un mitin, organizado por la Asociación libre de empleados de oficinas, con regular concurrencia.

Los oradores hicieron consideraciones sobre la conveniencia de la asociación, manifestando que ésta se propone conseguir varias mejoras para los empleados, y solicitar del Gobierno subvención al Montepío de empleados y ayude a la creación de pensiones para la vejez.

EN JEREZ

Acuerdo de la Asociación gremial agraria

Jerez, 7.—Se ha reunido la Asociación gremial agraria para estudiar las bases presentadas por los obreros campesinos.

Ha acordado enviarles mañana la respuesta, aumentando el 50 por 100 sobre los jornales actuales.

EN SEVILLA

La huelga de Utrera

Sevilla, 8.—Una numerosa Comisión de industriales de Utrera ha visitado al gobernador para exponerle la intranquilidad que entre ellos reina y los perjuicios que les ocasiona la huelga, que lleva ocho días de duración, y para rogarle que intervenga personalmente para procurar la solución del conflicto.

Es probable que el gobernador marche mañana a Utrera.

La Guardia Civil ha detenido a dos carreos huelguistas por ejercer coacciones sobre los trabajadores.

Huelguistas detenidos

Una Comisión de obreros de Villaverde del Río ha estado en el Gobierno civil para solicitar que se haga cumplir a los patronos el pacto que celebraron con los trabajadores.

Elecciones de senadores

EN NAVARRA

Las caramellas

Pamplona, 8.—La mayoría de los compromisarios elegidos son afectos a la candidatura de D. Valentín Gayarre para senador por esta provincia.

EN VALENCIA

Valencia, 7.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la elección de compromisarios sin incidentes, obteniendo mayoría las derechas.

EN SEVILLA

Sevilla, 7.—En la sala capitular del Ayuntamiento se ha efectuado la designación de compromisarios para la elección de senadores.

Ha triunfado la candidatura conservadora en lucidísima votación. Ha habido empate en un puesto, resolviéndose mediante sorteo a favor del borbollista.

ANDALUCIA

Boda aristocrática

Sevilla, 8.—En la iglesia de San Nicolás se ha celebrado la boda de doña Enriqueta Romero Osborne con el conde de San Clemente.

La novia lucía primorosa «toilette» de desposada y el novio vestía el uniforme de maestrante de Zaragoza.

Fueron padrinos la marquesa de la Marquesina, madre de la novia, y el vizconde de Roda, padre del novio.

Entre la numerosa concurrencia que asistió al acto figuraban muchos aristócratas de Sevilla y Madrid.

El vecindario vitoreó a la gentil pareja al salir de la iglesia.

Entre los concurrentes figuraban los aristócratas madrileños señores vizconde de Roda, marqués de Oquendo, condesa viuda de Aderedo, condesa de Campo Giro, marqueses de Veilla y Sres. de Vega Inclán.

ARAGON

Estación para aeroplanos

Zaragoza, 8.—Entre otros acuerdos tomados en la última reunión de la Cámara de Comercio figura el de dirigirse al Ayuntamiento pidiéndole facilidades para la construcción, en las inmediaciones de Zaragoza, de una estación de aterrizaje para el servicio de los aeroplanos de la Compañía española de locomoción aérea.

Un banquete

Zaragoza, 8.—Algunos elementos políticos de las derechas han obsequiado con un banquete al candidato ministerial triunfante don Santiago Baselga.

Han asistido unos doscientos comensales.

Pueblo amotinado

Zaragoza, 8.—El vecindario del pueblo de Moro se ha amotinado contra los agentes recaudadores de contribuciones que fueron a cobrar los atrasos.

Los amotinados persiguieron a uno de los agentes hasta la carretera de Madrid, insultándole y apedreándole, resultando herido en la cabeza y en el pecho.

El delegado de Hacienda ha pedido al gobernador se envíen fuerzas.

Accidente de trabajo

Zaragoza, 8.—Diez del pueblo de Villanueva de Gállego que el obrero Florencio Rolón, de diez y siete años, que trabajaba en una fábrica de papel, fué alcanzado por una polea de una máquina, quedando muerto.

EN CADIZ

Los salineros

Cádiz, 8.—Ha terminado la larga huelga de salineros.

Estos empezarán mañana a cargar sal para unos 20 vapores y barcos de vela.

Los heridos

En la provincia reina tranquilidad, no habiéndose repetido los sucesos de Bornos.

Los tres individuos heridos en dichos sucesos mejoran.

El conflicto del pan

Cádiz, 8.—Ha mejorado el conflicto del pan por haberse aumentado el número de despachos de pan.

Solamente la panificadora Eureka elaboró hoy 27.000 kilos.

EN BILBAO

Los obreros del ferrocarril de Portugalé

Bilbao, 8.—Ha quedado nuevamente planteado el conflicto de los obreros del ferrocarril de Portugalé. En la asamblea celebrada por los obreros se trató de apelar a la huelga si la Compañía no da satisfacción a las reclamaciones presentadas. Se asegura que uno de los concurrentes manifestó que el Comité de Madrid, contestando a la consulta que se le hizo, no se muestra propicio a prestar ayuda a la huelga.

Por otra parte, parece que los obreros no han cumplido los requisitos legales para plantear la huelga.

El gobernador civil se propone conferenciar con el director de la Compañía del ferrocarril de Portugalé para ver la forma de arreglar el conflicto.

Los empleados de oficinas particulares

Bilbao, 8.—Esta mañana se ha celebrado un mitin, organizado por la Asociación libre de empleados de oficinas, con regular concurrencia.

Los oradores hicieron consideraciones sobre la conveniencia de la asociación, manifestando que ésta se propone conseguir varias mejoras para los empleados, y solicitar del Gobierno subvención al Montepío de empleados y ayude a la creación de pensiones para la vejez.

EN JEREZ

Acuerdo de la Asociación gremial agraria

Jerez, 7.—Se ha reunido la Asociación gremial agraria para estudiar las bases presentadas por los obreros campesinos.

Ha acordado enviarles mañana la respuesta, aumentando el 50 por 100 sobre los jornales actuales.

EN SEVILLA

La huelga de Utrera

Sevilla, 8.—Una numerosa Comisión de industriales de Utrera ha visitado al gobernador para exponerle la intranquilidad que entre ellos reina y los perjuicios que les ocasiona la huelga, que lleva ocho días de duración, y para rogarle que intervenga personalmente para procurar la solución del conflicto.

Es probable que el gobernador marche mañana a Utrera.

La Guardia Civil ha detenido a dos carreos huelguistas por ejercer coacciones sobre los trabajadores.

Huelguistas detenidos

Una Comisión de obreros de Villaverde del Río ha estado en el Gobierno civil para solicitar que se haga cumplir a los patronos el pacto que celebraron con los trabajadores.

Elecciones de senadores

EN NAVARRA

Las caramellas

Pamplona, 8.—La mayoría de los compromisarios elegidos son afectos a la candidatura de D. Valentín Gayarre para senador por esta provincia.

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 10 del corriente mes, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Venezuela y Colombia.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

CASA PAÑOS INGLESSES ESPECIAL MAYOR, 24.—EL TRUST

El coche ligero «Peugeot», que se ha expuesto en el Salón de Automóviles de Madrid está a la disposición de su distinguida clientela para efectuar cuantas pruebas se soliciten hasta el miércoles, día 11, en el establecimiento de su agente exclusivo para España, D. Gonzalo Rodríguez Peñalver, Paseo de la Castellana, 6 duplicado.

GALICIA

El «Infanta Isabel» Noticias de Cuba

Coruña, 8.—Ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel», procedente de la Habana, trayendo 2.232 pasajeros.

Durante la travesía falleció un pasajero llamado Ramón Pajes Sestayo, siendo sepultado en el mar.

Españoles expulsados

A bordo del buque vienen catorce españoles expulsados por el Gobierno cubano por haber intervenido en la reciente huelga general.

Todos ellos son presidentes y secretarios de Sindicatos obreros, figurando también un comerciante.

En la cárcel de la Habana quedaban otros once españoles esperando la resolución del Gobierno.

Huelgas en la Habana

El día que salió del puerto el «Infanta Isabel» holgaban en la Habana los tabaqueros, los cajoneros, los ferroviarios, los tranviarios y los obreros del puerto.

Las operaciones de carga y abastecimiento de carbón efectuaron las penas custodias por la tropa.

Para el día 26 estaba anunciada la huelga general como protesta contra la expulsión de los españoles.

El «Infanta Isabel» prosigue su viaje

El «Infanta Isabel» saldrá esta tarde para Gijón y Santander, llevando 925 pasajeros.

Desde Barcelona marchará a Burdeos a recoger tropas americanas con rumbo a Nueva York.

NAVARRA

Viaje de instrucción

Pamplona, 8.—Acompañados de sus profesores y de dos concejales han marchado a Barcelona 34 alumnos de la Escuela de Artes y Oficios, en viaje de instrucción.

La estancia de los alumnos la costea el Ayuntamiento.

Arrastrados por un ciclón

En el término de Igorria, villa de Iraba, estaban guardando un rebaño de ovejas los pastores Sebastián Abarty, de veinte años, y Severiano Olaberry, de diez, cuando fueron arrastrados por un violento ciclón.

Cayó Sebastián por un precipicio desde 250 metros de altura, quedando muerto, y milagrosamente pudo salvarse el pastorcito Severiano, que se agarró a una mata, y agazapado permaneció en esa forma hasta que cesó el huracán.

MURCIA

Entusiasmos cervistas

Murcia, 8.—Al discutirse el resultado de la elección en el distrito de Fuente del Alamo, en el acto del escrutinio, los elementos de las izquierdas promovieron un gran escándalo, que tenían preparado, atacando a los señores Cierva y Maestre.

Los adictos al Sr. Cierva increparon a republicanos, socialistas y alistas, y vitorearon a Cierva y a Maestre, ahogando con aplausos las protestas de los elementos de la izquierda.

VASCONGADAS

Españolistas y nacionalistas

Bilbao, 8.—Se anuncia que la campaña para las elecciones de diputados provinciales será intensa.

Trátase por los elementos españolistas de arrancar de manos de los bizkaitarras la mayoría que actualmente tienen éstos en la Diputación y que ellos por su parte se proponen conservar por todos los medios a su alcance.

Los elementos de los diferentes partidos españolistas han celebrado conferencias, poniéndose de acuerdo para la lucha.

Centro separatista

El Juzgado que entiende en los sucesos desarrollados con motivo de las elecciones de diputados a Cortes, en relación con la Juventud Baska, ha comenzado el estudio de la documentación de la misma, en la cual se asegura que dicha Juventud es un verdadero centro separatista.

Los timadores

Bilbao, 8.—Han sido puestos a disposición del Juzgado, ingresando en la cárcel, los individuos José Graciano, natural de Chile, y Francisco García, natural de Madrid, los cuales, haciéndose pasar por redactores del periódico ilustrado «La Bohème», de la Habana, de «El Debate» y de «El Diuturno», recorrieron los establecimientos recaudando fondos, que decían destinados al socorro de los periodistas expulsados en el Extranjero.

Los «vivos» hacían firmar volantes, y luego falsificaban las firmas para extender giros.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CÓMO NOS DAN LA RAZÓN

Un telegrafista nos escribe en los siguientes términos:

«Como oficial de Telégrafos, le envío mi más entusiasta felicitación por el artículo de fondo de su periódico que se titula «Lo que deben hacer los telegrafistas y lo que debemos hacer los demás.»

De los cincuenta y dos compañeros que prestamos servicio en este Centro (hay que advertir que el oficial que nos escribe presta sus servicios en el de Málaga), todos han aplaudido en la campaña y hacen fervientes votos por la consecución de lo que con ella se persigue. Si toda la Prensa hiciera lo mismo, se llegaría a tener en España telegrafos, y los funcionarios de este Cuerpo sentirían la íntima satisfacción necesaria para que un servicio de la importancia de éste, alcance la perfección a que el público tiene derecho.

Dótese a las oficinas del personal necesario; que haya material de línea y aparatos en condiciones, y después exíjanse responsabilidades al jefe de una oficina en que se retrase injustificadamente (y con personal y material siempre resultaría justificado) un telegrama más de media hora. Esta es la única manera de lograr que tengamos telegrafos.

Durante los catorce años que llevo en Telégrafos se han hecho por el Cuerpo multitud de campañas en ese sentido; se han repartido profusamente en el Congreso y Senado folletos explicando los defectos del servicio telegráfico y la urgente necesidad de dotar de plantillas fijas, con suficiente personal, a todos los centros y secciones. Y nunca se nos ha atendido.

El disgusto por el vergonzoso servicio que estamos haciendo y el ver que se nos han negado sistemáticamente medios de trabajo que otros Cuerpos similares al nuestro, más afortunados, han conseguido,

ha fomentado el odio a los políticos españoles, lo que, explotado hábilmente por espíritus revolucionarios, que existen en todas partes, nos llevó a un movimiento de todos conocido.

Le repito mi felicitación por su valiente campaña.»

El telegrafista que suscribe esta carta—reservamos su nombre por no estar autorizados a darle publicidad—viene a darnos la razón totalmente.

Nosotros, mirando el problema en sus dos aspectos, el del personal y el del material, demostramos que no había telegrafos, que ese servicio público era actualmente una ficción; que no había en realidad Cuerpo de Telégrafos puesto que no le era dable cumplir de modo adecuado la misión a que su existencia responde.

Ese telegrafista habla en términos mucho más crudos que nosotros al estampar en su epístola estas palabras: «el vergonzoso servicio que estamos haciendo...»

Y todo, lo que nosotros hemos dicho, lo que este oficial de telégrafos dice ahora, lo que la Prensa llamó muchas veces, lo que el público censuró a todas horas, viene a demostrar lo que nosotros sosteníamos: que no puede seguirse así una hora más: que el interés del público y el interés del propio Cuerpo de Telégrafos exigen una renovación radical e inmediata para que verdaderamente haya Telégrafos y Cuerpo de Telégrafos, renovación que pueden lograr, si quieren, los gobernantes, a quienes por su abandono hay que achacar el mayor tanto de culpa.

En ese sentido hemos de laborar nosotros sin desmayo porque creemos servir de este modo el interés público y el de los telegrafistas, dos intereses que no se repelen, sino que deben ser coincidentes en absoluto.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Administración.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Juan Ignoravide Cordero, auxiliar temporal de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla, establecida en Cádiz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Marruecos. Concurso para la provisión de una plaza de director del Hospital civil.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Habana de los súbditos españoles que se mencionan.

Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando a concurso para la provisión de una plaza de ingeniero segundo del Cuerpo de Ingenieros geográficos.

Real Academia Española.—Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número.

LOS NIÑOS EN EL ARROYO

Aplastado por un carro

En la calle de García de Paredes, el carro de la fábrica de cerveza La Covadonga, que guiaba Eusebio Sanz, atropelló al niño de cuatro años Enrique Carrascosa, domiciliado en la misma calle, número 22 moderno.

El vehículo, que pasaba a bastante velocidad, dejó muerta sobre el pavimento a la pobre criatura.

El carretero fué detenido y conducido a la Comisaría del distrito, mientras un público numerosísimo, que comentaba indignado el atropello, se aglomeró en la calle alrededor del cuerpo de la tierna víctima.

El Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Latina, se personó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver, previo el reconocimiento facultativo, practicado por un médico de la Casa de Socorro de Chamberí.

LA CRUZ DE ALFONSO XII

Ministro francés condecorado

En la «Gaceta» de ayer se inserta un real decreto de Instrucción pública, por el que, en atención a los relevantes servicios prestados a la cultura general por el ministro francés de Instrucción, M. Louis Lafferre, el Soberano se ha dignado concederle la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII.

Ha dado ocasión a esta honrosa merced la reciente Exposición hispanofrancesa celebrada en Zaragoza, a la que M. Lafferre asistió en representación del Gobierno francés. Por el español concurrió el ministro de Instrucción, Sr. Silió.

Con este motivo se produjeron en Zaragoza cordiales manifestaciones de confraternidad, poniéndose de relieve, en todos los actos y discursos, las amistosas relaciones que existen entre España y Francia.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

EN EL SANATORIO DE GUADARRAMA

La fiesta de ayer

En el Real Sanatorio de Guadarrama, fundado por iniciativa del malogrado doctor Gereda, tuvo lugar ayer una simpática fiesta con motivo de inaugurarse un nuevo parque, reforma que da a aquel establecimiento tan importante un aspecto muy bello.

Los invitados a los festejos por el ilustre doctor Barajas (D. Luciano) salieron de Madrid en el tren de Segovia a las ocho de la mañana, llegando a Cercedilla, y desde allí, en automóvil y caballerías, subieron al Sanatorio.

Entre los invitados iban las señoritas de Barajas (Carmen y Paulita), María del Carmen Rodríguez, hija del célebre jurista D. Gabriel; Lolita y Elena Terrón, María del Carmen López Heredia, Baby y Stella Tracy, Mercedes Carlevaris, Margarethe Schütze, María Valle, Consuelo González, Sara Fernández, Isabel de los Santos y señoritas de Castro.

El médico D. José Benítez y señora, el doctor Barajas (D. José), Barajas (D. Fernando), D. Luis del Valle Aldabalde, los doctores D. Oscar Piñerúa y D. Julián y D. Santiago Ratera; D. Estanislao Moreno de la Santa, D. Rafael de los Santos, D. Wíberto Guido, D. José Rico, D. Marcelino y D. Ángel Jorge, alcalde y juez, respectivamente, de Navacerrada; el secretario de dicho Ayuntamiento, D. Manuel Herrero; el párroco de Cercedilla, D. Andrés Córdón; el juez municipal y el médico de dicho pueblo, Sres. Zorrilla y Cañadas, y muchos periodistas y fotógrafos.

Recibió a los invitados el presidente del Consejo de Administración del Sanatorio, don José Ortiz de la Torre, a quien acompañaban sus hijos los señores de Angulo.

En el Sanatorio estaban D. Fernando Sainz, los Sres. Vázquez, Aguilar, Guerrica, Alonso Suárez, Rodríguez Jardón, Gigery, Larachaga, Valcárcel, Balzo, Garrigas, Baroja, Allende, Barrios, Esparza y Momburá.

El director gerente, D. José Martínez Pardo; el organizador de la fiesta, D. Otto Keschler, y el capellán de la casa, cura párroco de Navacerrada, D. Desiderio García.

Por la mañana se celebró una misa de campaña en el nuevo parque, y a la una se sirvió a los invitados un espléndido almuerzo, ejecutado mientras el cuarteto dirigido por don Joaquín Pascual escogidas composiciones.

La lluvia y la tormenta que descargó por la tarde deslució los festejos, pero reinó en ellos la animación hasta última hora.

El malogrado fundador del magnífico Sanatorio fué recordado por todos.

Gracias a Gereda, que tantos obstáculos supo vencer con su perseverancia, cuenta España con obra tan importante como aquel Sanatorio, a la altura de los mejores del mundo.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AUTOMOVILISMO

EL CONCURSO DE AYER

Ayer tarde se ha celebrado en la cuesta del Guadarrama el concurso automovilista organizado por el Real Automóvil Club de España.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a acudir a dicho sitio infinidad de automóviles, motocicletas y bicicletas, que condujeron buen golpe de público para presenciar tan interesante prueba.

La animación era extraordinaria y por la carretera se montó un servicio de orden desde Madrid, que estaba a cargo de la Guardia Civil y los peones camineros.

En el puente de San Fernando eran entregadas a los automovilistas las instrucciones publicadas por el Real Automóvil Club de España para que el orden resultara más completo.

El Jurado

Componían el Jurado de salida, que se estableció en Los Picutos, el duque de Alba, el conde de Caudilla y los Sres. Fernández Villotas, Seco, Labourdette, y D. Carlos Resines, y el de llegada el marqués de Ugena y los Sres. Monterde, García Ocaña, Muro y Laza y Saiz de los Terrenos.

Los inscriptos

La lista de inscriptos para esta prueba era la siguiente:
1.º Overland (Coupé Limousine), conducido por D. Martín Badiola.
2.º Overland (doble faetón), conducido por D. M. Ortiz de la Torre.
3.º Hudson (Limousine), conducido por D. V. Barguilla.
4.º Landa (doble faetón), conducido por D. Juan de Landaluze.
5.º Berles (esport), conducido por Camilo Rochet.
6.º Panhard Levassor (doble faetón), conducido por D. Aimé Thomé.

- 7.º Essex (torpedo, cinco asientos), conducido por D. Manuel Gómez.
- 8.º Hudson (torpedo, cinco asientos), conducido por D. Onofre García.
- 9.º Packard (faetón torpedo), conducido por D. R. Escalante.
- 10.º Chevrolet («sport»), conducido por D. G. Dutrieu.
- 11.º Hudson supersix («sport»), conducido por D. F. de la Viezca.
- 12.º Abadal Buick («sport»), conducido por D. Pascual Sogas.
- 13.º Packard («sport»), conducido por don Emilio López.

El recorrido

Era de unos siete kilómetros, aproximadamente, y estaba custodiado por fuerzas de Ingenieros.

El Centro Electrotécnico había montado un teléfono de campaña, por el cual se comunicaban los jurados de salida y llegada.

En los sitios estratégicos había numeroso público para presenciar el paso de los coches.

El Real Automóvil Club de España montó un numeroso servicio de comisarios.

El concurso

A las cinco en punto se dió la salida al primer coche de los inscriptos, partiendo todos por el orden que más arriba decimos. Once de éstos terminaron la carrera, habiéndose retirado durante el recorrido el número 10 y el número 12. La clasificación de este concurso, como se hace por fórmula, no se sabrá hasta mañana. Un vuelco de automóvil : : : : : Un automóvil, propiedad de la condesa de Arcental, volcó unos 10 kilómetros antes de llegar al pueblo de Guadarrama. Los ocupantes del vehículo resultaron ileso, excepto uno, que sufrió lesiones levisimas.

El asesinato de «el Federal»

Una información interesante : : : : : De «La Voz de Galicia», diario coruñés, reproducimos la siguiente:

«Conócense nuevos detalles acerca de Antonio Fernández Vía (a) «Marracu», presunto coautor del asesinato de «el Federal» y sujeto de pésimos antecedentes, aunque muy cauto y disimulado, a quien por requerimiento de las autoridades españolas se busca al presente en Cuba.

«Marracu» es hombre de unos cincuenta y un años, viudo y natural de Pazos, en la Rábada (Orense).

Su padre se llamaba José Fernández, y su madre Jacinta.

Está comprobado que esta, como ya hemos dicho, se embarcó también para la Habana con su hijo, el «Marracu».

Este es alto, tipo airoso, enjuto de carnes, de pómulos salientes, color moreno, aspecto sano, pelo y bigote canoso.

Con el «Marracu» y su madre Jacinta vivían, según dijimos, en la casa en que se supone realizado el asesinato, tres hijos del criminal, llamados Josefa, Ludovina y Sergio, de veinticuatro, veintiuno y quince años de edad, respectivamente.

Sabido es que el 18 de febrero estuvo el «Marracu» en casa de D. Carlos Valencia, farmacéutico orensano y dueño de la finca en que apareció el cadáver, y de él se despidió, anunciándole su propósito de embarcar en la Coruña para Cuba.

No embarcó el 21 porque el 21 estuvo en la feria de Canedo (Orense), y sólo abandonó la Coruña el 22 de marzo en el vapor «Barcelona».

Residió, pues, en esta capital ó en sus inmediaciones un mes, aproximadamente.

Para justificar su marcha, dijo que un hijo suyo, residente en la Gran Antilla, le había mandado 7.000 reales para los gastos de embarque. Ya sabe el lector que la única cantidad recibida de América el 14 de febrero, sólo fué de 250 pesetas, cheque cobrado en la Casa de Banca de los Sres. Romero, con la garantía de Ramón Montero, vecino del pueblecillo de Rairo.

El tiempo que aquí estuvo el «Marracu» con los suyos, debió haberlo empleado en arreglar, con datos falsos, la documentación necesaria para poder emigrar, teniendo que averciarse ó empadronarse en Oza, pues a los residentes en la provincia de Orense les estaba prohibida por aquella época la emigración, merced a las trabas de la declaración del estado epidémico a causa de la gripe.

La madre no podía tampoco ausentarse por falta de documentos, y para solucionar esta dificultad, volvió el «Marracu» desde la Coruña a Taboadela, y estuvo en el Juzgado municipal de aquel término, encontrándose con que en el registro no había su partida que buscaba.

Visitó también, con igual pretensión, la casa del párroco.

Logró embarcar, según ahora resulta, utilizando documentos y el nombre de un hijo ó de un sobrino suyos que están en América.

El sobrino, llamado Santiago, está colocado en el Hotel Pasaje, de la Habana. El hijo del «Marracu» está encargado de una fábrica de calzado en Calzada del Cerro.

Parece ser que el actual casero que habita la finca de las inmediaciones de Orense en que se supone realizado el asesinato de «el Federal», tenía el propósito, sabedor de la existencia del pozo, de abrirlo y utilizar el agua para regar las tierras, sobre todo ahora que se acerca el estío. Y tenía pensado hacerlo pronto.

Con lo cual, aunque Nicolás Rodríguez, el preso de la cárcel de la Roda, no hubiese hecho la interesante confesión que puso término a cuantas leyendas se forjaron sobre la desaparición y paradero de «el Federal», el cadáver de éste no hubiera tardado en aparecer, aunque tal vez lo fuese cuando el estado de descomposición de los restos del desgraciado tratante del Rastro madrileño hiciesen difícil la labor del Juzgado, y acaso imposible el esclarecimiento del crimen.

Del análisis efectuado en el cadáver, se deduce que la muerte de «el Federal» fué ocasionada por traumatismo, que destruyó la masa encefálica.

El golpe abarca toda la región temporal y parte de la parietal del lado izquierdo, hundiéndola. El lóbulo izquierdo aparece destruido.

Esta herida, mortal de necesidad, fué, según se cree, a juzgar por la huella, producida por un golpe de marreta, uno de esos martillos

lletes que se emplean para partir el morrillo. Tiene la herida una extensión de quince por doce centímetros.

En la masa encefálica se veían esquirlas del hueso.

En los intestinos se encontraron trozos de carne y restos al parecer de vino, que indican que «el Federal» debió haber sido muerto dos horas después de haber comido.

Es esperado en Orense, reclamado por el juez de aquella capital, el matados del «Gallego», Nicolás Rodríguez Valero, que se supone sea uno de los cómplices ó coautores de tan horrible crimen. Por de pronto a él se debió el descubrimiento del lugar donde el cadáver de «el Federal» se hallaba.

Investigaciones policíacas : : : : :

La Policía, y especialmente el agente señor Vázquez, anduvo ayer en averiguaciones para ver de conseguir saber dónde estuvieron alojados en la Coruña Antonio Fernández, alias «Marracu», su madre y sus tres hijos Sergio, Ludovina y Josefa, cuando vinieron para embarcar con dirección a la Habana.

Hay por lo visto una referencia, según la cual se hospedaron durante cerca de un mes en una casa-figón del Pasaje.

Para saber si es ó no cierto esto, anduvo la Policía en indagaciones por aquel punto. No logró concretar nada.

Lo que sí está comprobado es que las cartillas de identidad para el embarque fueron diligenciadas por el Juzgado de Santa María de Oza el 8 de marzo, apareciendo en ellas como acaudalados en aquel punto.

También para esclarecer lo con este relacionado estuvo en el Ayuntamiento ayer el agente Sr. Vázquez.

Además visitó los diferentes gabinetes fotográficos que hay aquí para ver si en alguno de ellos habían sido hechos los retratos que «el Marracu» y su familia precisaron para los «carnets» con que embarcaron.

No fué posible hallar los clichés de aquellos retratos.

Se sospecha que éstos muy bien pudieron haber sido hechos por alguno de los fotógrafos ambulantes que circulan por las calles de esta capital, y si es así, no será fácil obtener las copias que se buscan, ya que no suelen quedarse con «clichés».

Como quiera que el «Marracu» sufrió en el penal de Burgos una condena que se le impuso por un robo cometido a un sacerdote, parece que hay el propósito de escribir al director de aquel establecimiento, pidiéndole la ficha y el retrato, si allí existe, del presunto cómplice en el asesinato de «el Federal».

Lo que cuenta Nicolás. Sus tratos con «el Gallego».—Cómo mató al «Gallego»: : : : :

Medina, 9.—Nicolás Rodríguez Valero, complicado en el asesinato de «el Federal», ha estado ayer en esta cárcel, de paso para Monforte, a cuyo punto va reclamado por el Juzgado.

El detenido contó detalladamente sus tratos con «el Gallego» desde que se conocieron en la cárcel en noviembre del pasado año, hasta que le dió muerte, el 19 de marzo último.

Dice que al salir de la cárcel el 21 de noviembre hizo un depósito en metálico para lograr la libertad provisional de «el Gallego», y lograda ésta, salieron juntos para Monforte y luego para el lugar donde se realizó.

El dinero producto del robo a «el Federal» lo dejaron encerrado en una caja, que fué enterrada en Monforte bajo la custodia de «el Marracu». Pasados algunos días, él volvió a Monforte por la caja, y no la encontró, y al regresar a Madrid se fué obligado a trabajar. Su última ocupación fué de mozo en un almacén de patatas de la calle de la Libertad.

Después fué a Monforte otra vez por «el Gallego», para pedirle a «Marracu» mil pesetas; pero sólo recibió 35 duros. Contrariado «el Gallego» por esto, fueron los dos a ver al cómplice de Galicia; pero Nicolás los abandonó y regresó a Madrid.

Añadió que el día 18 de marzo se encontró en Madrid a «el Gallego», y como ya la Policía le buscaba con interés, éste le rogó que le ocultara, y con tal objeto fueron al pueblo natal de Nicolás. Fueron en tren hasta Santa Marta, y desde allí emprendieron a pie el camino de Viveros. La noche la pasaron en las inmediaciones de La Roda. Nicolás dijo que le quitó un revólver a «el Gallego» mientras dormía, y que al despertar éste a la mañana siguiente, cuestionaron y lo mató, haciéndole cuatro disparos.

Para escuchar a la insigne cronista acudiré mañana al Hotel Ritz gran parte de la buena sociedad madrileña.

Capítulo de boda

Para el 12 del corriente se anuncia la boda de la bellísima señorita María Pidal y Guilhou, hija de los marqueses de Villaviciosa de Asturias, con D. Casto Cañedo, hijo del difunto conde de Agüera. La ceremonia nupcial se celebrará en Mieres.

—En la iglesia de los Luises contrajo ayer tarde matrimonio la bellísima señorita Luisa Grande y Cantalejo, hija del digno magistrado de la Audiencia D. Federico Grande, con el capitán de Artillería D. Juan González Anles.

Bendijo la unión el capellán del Buen Suceso y primo del novio, D. Bartolomé Pareja de Obregón. Como padrinos en la ceremonia actuaron los padres de la contrayente, y firmaron el acta como testigos el presidente de la Audiencia, D. Marcelino González Ruiz; D. Cándido García y Sánchez Cantalejo, general de Armas; D. Rafael González Anles, capitán de Caballería; D. Manuel Obregón, don Luis Moreno y D. Manuel Moreno, magistrado de la Audiencia.

GRAN MUNDO

Recepción

Mañana martes se celebrará en la Embajada inglesa una recepción que será precedida de una comida.

Sus Majestades los Reyes honrarán con su presencia la fiesta.

Concesión de honores

Ha sido concedida la banda de la Real Orden de la Reina María Luisa a doña Mercedes Moltó de Pérez Caballero y a la señora marquesa de Ferrera.

Las dos ilustres damas reciben con tal motivo numerosas felicitaciones.

Fiesta benéfica

El 12 del corriente se celebrará en casa de la señora de Walter un té a beneficio de la Unión de Mujeres españolas.

Los billetes pueden recogerse en casa de la señora marquesa de Ter.

Conferencia en el Ritz

Mañana, en el salón de fiestas del Hotel Ritz, dará su anunciada conferencia, disertando sobre el tema «La mujer y la guerra», la ilustre escritora Sofía Casanova.

Después de la ceremonia, los numerosos y distinguidos concurrentes fueron obsequiados en el Hotel Ritz con un bien servido "lunch".

Banquete a Blas Aguilar

En el restaurant Casersa se ha celebrado ayer el banquete con que los redactores de los diarios madrileños que hacen información en Palacio han obsequiado a nuestro querido compañero de Redacción Blas Aguilar, que, después de más de treinta años de una labor ininterrumpida, deja de hacer aquella para encargarse de otros trabajos periodísticos.

Asistieron al acto el secretario particular de S. M. el Rey, D. Emilio Torres, y los señores Barber (D. Francisco), diputado a Cortes, antiguo compañero de información de Aguilar; los sobrinos de éste, el ex diputado provincial Sr. Aguilar Catena, y los señores Brañas, de «La Tribuna»; López de Rozas, de «El Debate»; Mora, de «El Universo»; Portasany, del «Diario Universal»; Fernández Iturralde, de «La Epoca»; Rojas, de «La Acción»; Macías, de «A B C»; Aguirre, de la Agencia Fabra; Hernández Borondo, de «El Mundo»; Baldasano, de «El Día»; y los redactores gráficos Sres. Campúa, Alfonso, Del Río, Marín, Ortiz, Duque y Vidal, así como nuestro compañero de Redacción Sr. Mata, sucesor del Sr. Aguilar en la información patatina.

El acto fué una simpática fiesta de compañerismo, que ofreció el Sr. Mora con cariñosas frases para nuestro compañero Blas Aguilar, y un respetuoso homenaje para la augusta persona del Monarca.

El Sr. Torres dijo que tenía el encargo expreso de S. M. el Rey de saludar en su nombre al Sr. Aguilar, alto honor que éste agradeció en sentidas palabras, manifestando al propio tiempo su satisfacción por la prueba de compañerismo y de amistad de que era objeto por parte de los periodistas que asistían al acto.

Tuvo nuestro compañero Aguilar elevadas y respetuosas frases para enaltecer a Sus Majestades los Reyes y a la Reina doña Cristina, é hizo una delicada alusión a la época en que prestó sus servicios periodísticos durante la Regencia, para encomiar las altas virtudes de la egregia dama.

Por acuerdo de los comensales fué enviado a la señora de Aguilar el hermoso ramo de flores que adornaba la mesa.

Se adhirió al acto los Sres. Morales, de «La Mañana», que no pudo asistir por una reciente desgracia de familia; el Sr. Abellán, de «El Imparcial», que se encuentra delicado de salud; los Sres. D. «Fabián Vidal» y Ruiz de Velasco, redactores de «El Sol»; Pérez Rojas, Garro y Castell, de «A B C»; Guerra, del «Heraldo», y Mateos, de «La Epoca».

S. M. el Rey obsequió a los comensales con una caja de cigarrillos habanos.

EN SANTANDER

Contra un gobernador

Santander, 8.—Se ha celebrado una asamblea de las fuerzas políticas que dirigen en esta provincia los Sres. Ruano, Agüero, y Zorrilla, quienes usaron de la palabra, relatando lo atropellos gubernativos y de toda clase cometidos a favor de la candidatura del Gobierno en la elección de diputados, a pesar de los cuales fué derrotada, y hablaron de las enormes coacciones que se están cometiendo en la elección de senadores, encarcelando a los electores y a los diputados provinciales para ganar a los compromisarios.

En medio del mayor entusiasmo se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. Protestar de las violencias cometidas por el gobernador contra la candidatura triunfante de los Sres. Ruano y Mazarrasa, antes y después de la elección.

Segundo. Declarar que las actas de los Sres. Ruano y Mazarrasa son irreprochables y ganadas a pesar de toda clase de coacciones, siendo una impostura cuanto dicen los mauristas respecto de la votación de Valderribia, que fué espontánea, verdadera y perfectamente honrada.

Tercero. Protestar de la conducta del Gobierno en esta elección de senadores, singularmente por lo ocurrido ayer en Castro Urdiales, donde los delegados del gobernador, con la fuerza pública, encarcelaron a los electores de compromisarios, a los candidatos y al diputado provincial conservador Sr. Helguera, interrumpiendo las comunicaciones para impedir el triunfo de la candidatura contraria al Gobierno; y

Cuarto. Advertir que si se cumplen los anuncios de violencias que se hacen para el día de la elección será un día de luto y recará sobre el Gobierno toda la responsabilidad.—Aureo Gómez de Sotillo, presidente del Círculo Conservador.—Vidal Gómez Collantes, presidente del Círculo Liberal.

MANTEQUILLA ESTILO DANES

«LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

SUCESOS DEL DIA

Cogido entre dos carros

En el río Manzanares fué cogido entre el carro que guiaba y otro, dedicado también al transporte de arena, el carrero Santiago Pérez, de veinte años, domiciliado en la calle de San Miguel, 55, de Tetuán.

El paciente resultó con la fractura de las costillas quinta y décima derechas, del omoplato del mismo lado y conmoción visceral. Su estado era gravísimo.

Un accidente

Inocencio del Castillo, de cincuenta y seis años, mecánico, se cayó de una bicicleta en el Paseo de Rosales, produciéndose heridas graves en el brazo y pierna izquierdos.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El obispo de Cádiz gravemente herido

Las primeras noticias

Alegreiras, 8.—Se ha confirmado el rumor de haber ocurrido un accidente automovilista, resultando herido de gravedad el señor obispo de Cádiz y un familiar que le acompañaba en el vehículo.

El segundo sufre lesiones de tal importancia que se haya en estado agónico.

El mayordomo y un familiar del obispo, muertos

Cádiz, 8.—Por un telefonema que ha recibido el gobernador civil sébase que a 30 kilómetros de la carretera de Medina Sidonia ocurrió un grave accidente al automóvil en que viajaban el obispo de Cádiz, su mayordomo y un familiar de su ilustrísima.

Asegúrase que el obispo ha sufrido heridas muy graves y que resultaron muertos los dos sacerdotes que le acompañaban.

El mecánico, muerto

Cádiz, 8.—El obispo, doctor López Criado, se dirigía a Medina-Sidonia para girar su visita pastoral, en el automóvil del marqués de Negrón, que le acompañaba.

Dícese que también ha muerto el mecánico. Ahora empieza a divulgarse la sensacional noticia, que ha producido enorme impresión.

Más detalles del accidente

Cádiz, 8.—El gobernador ha recibido varios despachos, uno de ellos del comandante del puesto de la Guardia Civil de Facinas (aldea próxima a Tarifa), en el que dice que en el kilómetro 56 volcó el automóvil que conducía al prelado; añade que éste aparece con una pierna y un brazo rotos y la cabeza magullada, y que el secretario tiene heridas de tal gravedad que teme que haya muerto antes de llegar a Tarifa. El párroco de Medina-Sidonia está gravemente herido también. El despacho agrega que los heridos fueron conducidos a Tarifa en otro automóvil. El alcalde de este pueblo, Sr. Lazaga, confirma el desgraciado accidente y dice que los heridos se encuentran en el hospital.

Las lesiones de los heridos

Cádiz, 9.—El gobernador acaba de recibir otro telegrama del alcalde de Tarifa en el que dice que el obispo tiene fracturadas la pierna y el brazo derechos; que el arcepreste de Medina Sidonia, Sr. Ortega, tiene fracturado el esternón y una costilla, y que el secretario del obispo y el mecánico están heridos en la región parietal.

Todos los heridos se hallan convenientemente asistidos en el hospital de Tarifa.

Otras referencias particulares insisten en que ocurrieron las dos defunciones de que antes se cuenta.

Informes oficiales

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que, cerca de Tarifa, había sido víctima de un accidente de automóvil el obispo de Cádiz, monseñor López Criado. Este resultó con una pierna y un brazo rotos y su estado es gravísimo.

El párroco de Medina-Sidonia, que acompañaba al obispo, también resultó gravemente herido.

Sardinas sin espina Cruz Roja

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

Curso de tiro en el campo de Alfonso XIII de Zaragoza

Del 20 del actual al 5 de julio próximo se celebrará el curso de tiro que ha de ser desarrollado por la tercera sección de la Escuela Central de Tiro en el campo permanente de Alfonso XIII, de Zaragoza.

Con tal motivo se da por seguro que el Rey asistirá a una de las sesiones, permaneciendo tan sólo unas horas en el monte de San Gregorio y regresando a Madrid sin entrar en la ciudad, pues sus propósitos son ir a Zaragoza en el mes de octubre para presidir alguno de los actos conmemorativos de la Reconquista, aplazados para dicha época.

El curso de tiro ha despertado gran interés entre los militares, como lo prueba el número de instancias recibidas en el ministerio de la Guerra solicitando autorización para asistir al mismo.

Se trasladarán a Zaragoza para presenciar las prácticas los siguientes jefes y oficiales del Ejército:

Estado Mayor.—Tenientes coroneles: de Infantería, D. Juan Urbano Palma, y de Artillería, D. Luis Gascón.

Comandantes: de Artillería, D. César Serrano; de Ingenieros, D. Joaquín de la Llave, y de Infantería, D. Juan Mateo Pérez.

Capitanes: de Infantería, D. Victoriano Casajús y D. Fidel de la Cuerda, y de Estado Mayor, D. Estanislao Gascuña.

Infantería.—Coroneles: D. Leopoldo de Saro, D. Francisco Zubillaga, D. Enrique Lience, D. Carlos Tuero, D. Pedro Aguilar, D. Enrique Cano, D. Adolfo Giménez Castellano, D. Arturo Nario Guillemety, D. Gregorio García Miguel, D. Justo de Pedro Medarde, D. Rafael Villegas Montesinos, D. Ricardo de la Canal, D. Luis Navarro, D. Manuel de las Heras, D. Mario Muslera, don Juan García, D. José Meana, D. Hilarión Martínez Santos, D. Mariano Bretón, don Daniel Manso, D. Marcos Rodríguez, D. Fernando Hernández Pérez, D. Plácido Pereira Morante, D. Joaquín Serrano Nadales, don Ricardo Almerich, D. Luis Carniago, don José Cabrinetty, D. Aureliano Uribarri, don Eduardo Bauza, D. Luis Arjona, D. Andrés Saliquet, D. José Moliná y D. Eduardo Berenguer.

Tenientes coroneles: D. Antonio de la Rubia, D. Juan Cordocillo, D. Carlos Bosch, D. Alberto Rodríguez de Ribera, D. Guillermo Santié, D. Rafael Grávalos y D. Dionisio Pareja.

Capitanes: D. Luis Gómez de Villavedón, D. Luis Valcárcel, D. José Yanguas, D. Abelardo Mancebo, D. Eduardo de Rojas, don Emilio Torres, D. Adolfo Gutiérrez, D. Antonio Igualada, D. Rafael López Dóriga, don Recaredo Asensi, D. Joaquín López Dóriga, D. Luis Josa, D. Manuel Medina, D. Miguel Esquiroz, D. Adolfo Rodríguez Tormo, don Pompilio Martínez Zaldivar, D. Ladislao Cuadrado, D. Julio Fernández de los Ríos, don Teófilo Hernández Pérez, D. Mariano Díaz, D. Luis Sánchez González, D. Lorenzo Díaz, D. Jenaro Conde, D. Ramón Aparicio, don Tomás Dorrego, D. Héctor Bruna, D. José Vallés, D. Antonio Aspizua, D. Francisco Vidá, D. Luis Belda, D. Gabriel Vázquez, don Luis Bertrán de Lis, D. Francisco García Rodríguez, D. Jaime Bosch, D. Carlos Capdevila, D. Ricardo Motta, D. Saturnino González Badia, D. Joaquín Gámir, D. Mariano Meana, D. Antonio Berrián, D. Antonio Blázquez y D. Dionisio Pareja.

Alcance político

POLITICOS QUE REGRESAN

Ayer regresó a Madrid el Sr. Alvarez (D. M.), y hoy es esperado el Sr. Lerroux.

Como el conde de Romanones, al ausentarse de esta corte, anunció su propósito de no volver hasta hoy a última hora de la tarde, se suponía fundadamente en los círculos políticos ayer que la reunión de los jefes de las izquierdas parlamentarias no se verificará hasta el martes próximo.

Y ya que a dicha reunión aludimos, nos permitimos indicar a quien convoie para ella la conveniencia, por todos conceptos, de que se celebre a hora distinta de la señalada para la anterior.

DIA DE ASUETO

Como día festivo, los círculos políticos se han visto ayer tarde poco animados.

De la reunión de los ex ministros conservadores ha continuado hablándose en los mismos términos en que ayer se iniciaron los comentarios.

No se atenua en lo más mínimo por nadie el alcance de los acuerdos, ni puede, por consiguiente, desconocerse la situación difícil que los mismos crean al Gobierno. Pero insistimos en lo que ya decíamos, recogiendo opiniones conservadoras, ó sea que decorosamente quien se colocó en una situación falsa, disolviendo las Cortes, sin preocuparse en lo más mínimo de legalizar la situación económica, no puede en estos momentos plantear una cuestión política sin que previamente intente el cumplimiento del precepto constitucional, en cuanto a esta materia se refiere.

ACTAS AL SUPREMO

Han sido remitidas al Supremo las actas de Oviedo, Almansa, Hellín, Castrojeriz, Murcia, Lorca, Estella, Hinojosa del Duque, Lucena, Montilla, Posadas, Priego, Córdoba, Alcañices, Huelva, Valverde, Llerena, Arnedo, Montalbán, Sevilla, Cáceres, Trujillo, Naval-moral de la Mata, Coria, Alcalá de Henares, Chinchón, Getafe, Torrelaguna y Madrid.

También fueron llevados los expedientes de las de Bande, Ginzó de Limia, Orense, Celanova, Ribadavia, Carballino, Verín, Berga, Casteltersol, Granollers, Manresa, Tarrasa, Motril, Albuñol, Orgiva, Gerona, Olot, Vilademuls, Tolosa, Almadén, Almagro, Ciudad Real, Infante, Valmaseda, Nules, Lucena del Cid, Játiba, Requena, Sueca, Arzúa, Betanzos, Ordenes, Puente deume, Santiago, Jaén, Martos, Villacarrillo, Berja, Vélez Rubio, Alicante, Alcoy, Cádiz, Jerez de la Frontera, Cuenca y Motilla del Palancar.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura, al llegar a medio día a su despacho oficial en la Presidencia, manifestó a los periodistas que no había nada nuevo. Las noticias que tenía de Andalucía eran bastante buenas, confirmando que las cosas van arreglándose en numerosos pueblos, aunque en otros continúan las dificultades.

No había puesto a la firma del Rey ningún decreto.

Anunció que esta tarde, a las siete, se reunía el Consejo de ministros, y que esperaba fuese este breve, porque no es mucho el trabajo preparado que hay que despachar.

El Sr. Maura, refiriéndose a las cuestiones de política en general, se expresó luego en los siguientes términos:

«De política ya saben ustedes lo que hay. Cada cual se hace su guiso y el Gobierno el suyo, que es cumplir su deber y seguir adelante.»

CRIMEN POR CELOS

Una señorita herida

Zaragoza, 9.—En una casa de huéspedes establecida en el pasaje del Pilar ha ocurrido un suceso que ha impresionado hondamente a los vecinos.

D. José Chico Arceceigor, de cuarenta y nueve años, abogado, se enamoró locamente de la joven Isabel Fuertes Cisneros, perteneciente a una familia conocida. El abogado requirió de amor a la joven, que no le había dado contestación a las pretensiones del enamorado señor, pero que le permitía acompañarla cuando iba de paseo con su madre.

Esta confianza avivó más la pasión del obstinado individuo, que reiteró su amorosa demanda a la agraciada joven, que seguía esquivando dar una contestación categórica.

Coincidió con esta actitud de la joven Isabel la asiduidad que en obsequiarla ponía otro huésped de la casa, del que el abogado llegó a tener unos celos horribles.

Hoy la encontró hablando con el compañero de hospedaje, y sin proferir palabra salió al pasillo y desde allí disparó un tiro de revólver; el proyectil atravesó el brazo derecho de la joven y fué a alojarse en el pecho, causándole dos heridas de pronóstico reservado.

El agresor se presentó espontáneamente a la autoridad judicial.

FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.—Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Rehabilitando el título de conde del Valle de Suchil a favor de D. José María Garay.

Comutando por las de destierro las penas impuestas a Jaime Ramos Reus y Pablo Leonardo Domínguez por las Audiencias de Palma de Mallorca y Bilbao, respectivamente.

—Idem por la de destierro la cuarta parte de la pena impuesta por la Audiencia de Oviedo a Amaro Prendes Navarés.

EN TERUEL

SEIS MINEROS MUERTOS

Veintidós intoxicados por óxido de carbono

Teruel, 9.—En las minas viejas del Rillo, según noticias que se reciben, han muerto seis mineros, intoxicados por desprendimiento de gas carbono.

Hay, además, 22 intoxicados más ó menos graves.

Entre ellos se halla el ingeniero Sr. Martel. No hay más noticias.

Ha marchado al lugar del suceso el ingeniero jefe del distrito con personal a sus órdenes.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

VACANTE DE ACADEMICO

Por fallecimiento del excelentísimo señor D. Augusto González Besada, ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las personas que aspiren a obtener dicho cargo pueden pedirle en solicitud dirigida a esta Corporación, ó ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid, y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de este Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán, a partir del día de hoy, en la Secretaría de mi cargo, casa de la Academia, calle de Felipe IV, número 2, hasta el día 26 del inmediato mes de julio, y desde el 2 del próximo octubre hasta el 9 del mismo.

Diputación provincial

Notas varias

En la Diputación empieza a notarse bastante animación, con motivo de aproximarse la fecha de la elección de senadores.

—El sábado próximo se reunirán los compromisarios en el salón de quintas de la casa-palacio provinciales.

—Han tomado posesión, y están trabajando en el Negociado del Censo la mayor parte de los funcionarios que recientemente han ganado en renida oposición las plazas del Cuerpo administrativo provincial.

—Muy en breve serán trasladadas al manicomio de Valladolid unas treinta mujeres dementes que se hallan en el departamento de observación del Hospital Provincial.

PETICION JUSTA

El rápido Lisboa-Madrid

Lisboa, 8.—El rápido para Madrid que sale tres veces por semana, va continuamente lleno. Muchos viajeros se encuentran con demoras perjudiciales para emprender el viaje. Unánimemente se pide el establecimiento del servicio diario. (Agencia Radio.)

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

Fallecimiento.—Ha fallecido el notario de Cardona, D. Víctor Montero.

Nombramiento.—Han sido nombrados registradores interinos de la Propiedad de Pamplona y Zaragoza, los aspirantes números 14 y 16 de la Judicatura, D. José Castro Fernández y D. Juan de Magariaga, respectivamente.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE CRIMINOLOGIA.—Una numerosa Comisión de alumnos de la Escuela de Criminología ha visitado al director general de Prisiones para interesarle en su favor con objeto de que sean equiparados, en cuanto a los haberes, a los otros Cuerpos especiales.

El marqués de Pidal les dijo que está completamente identificado con los deseos de los alumnos de Criminología porque los considera justos.

Les ofreció hacer cuanto, en su mano estuviere; pero no hay que olvidar que la elevación de los sueldos supondría un aumento en los presupuestos de unos dos millones.

La Comisión salió muy satisfecha de las palabras del director y de la sinceridad con que les ofreció su apoyo.

Mundo Eclesiástico

Ayer se habrá celebrado en Ayamonte (Huelva) la coronación solemne de la Virgen del Rocío, cuya iniciativa ha partido de Sevilla, donde hay gran devoción a aquella sagrada imagen, y de donde todos los años, desde tiempo inmemorial, sale una romería, que se organiza en el barrio de Triana, para dedicarla una novena en su santuario.

—La fiesta de Pentecostés, una de las fiestas más solemnes que celebra la Iglesia, puesto que conmemora la venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles y demás discípulos de Jesucristo, se ha celebrado hoy en todos los templos, y en particular en la santa Catedral de Madrid, en donde ha pronunciado notable sermón el magistral de la misma.

—Además de la peregrinación que al Cerro de los Angeles se ha celebrado hoy, con enorme concurrencia, y la que se celebrará el 10 al mismo sitio, se organiza otra al repetido Cerro de los Angeles el viernes 13 del corriente por el cura párroco de San Sebastián, a cuya

peregrinación podrán unirse todas cuantas personas amantes del Sagrado Corazón deseen prestarle este homenaje de honor y devoción, para lo cual pueden suscribirse cuanto antes en la sacristía de la expresada parroquia, de ocho a doce de la mañana.

—La inscripción se cerrará el día 10.

—Para desagravio por la blasfemia, por cierto castigada severamente por el ex gobernador de Madrid D. Leopoldo Remeo, se celebrarán el 13 del actual solemnes ejercicios en la capilla de Santa Teresa (parroquia de San José).

Dirá la plática el director espiritual de la Cofradía, D. Juan Carrillo.

UNA ASAMBLEA

Los empleados de Prisiones

Para el día 23 del corriente se anuncia la celebración en Madrid de una Asamblea de los empleados de Prisiones, para conmemorar el XXXVI aniversario de la fundación del Cuerpo.

La Dirección general ha autorizado a los empleados de provincias para que puedan venir a Madrid y asistir a dicha Asamblea.

UNA JIRA

En los alrededores de la Fuente de las Dams, en la Moncloa, se celebró ayer tarde la jira campestre organizada por la Agrupación Socialista Madrileña para celebrar el triunfo electoral de las izquierdas.

Concurrieron numerosos elementos socialistas y republicanos, otros muchos obreros y el Orfeón socialista.

La Agrupación Femenina repartió flores a todas las mujeres que asistieron y bombones a los niños.

Puentes para caminos vecinales

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

«1.º Que se redacte y publique con urgencia una colección de modelos de puentes económicos, de hormigón armado para caminos vecinales, que podrán utilizar los ingenieros encargados de la redacción de proyectos de caminos y puentes.

2.º Que de dicha redacción se encargue el ingeniero D. Juan Manuel de Zafra, profesor de Hormigón armado en la Escuela de Caminos, al cual auxiliarán tres ingenieros del mismo Cuerpo en expectación de ingreso, nombrados por la Dirección general de Obras públicas, a propuesta de aquél y previa aceptación por parte de los interesados.

3.º Que dicho ingeniero encargado proponga el plan del mencionado trabajo y el presupuesto de los gastos que ha de originar la formación de los mencionados modelos.»

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Del Instituto Rubio

Anteayer se reunió la Junta de profesores del Instituto Rubio para acordar lo que había de hacerse en vista de haber presentado la dimisión del cargo de director el doctor D. Lino Bravo.

Después de una discusión en la que tomaron parte varios profesores, se acordó que se encargue interinamente de la dirección del establecimiento el doctor D. Luis Soler, subdirector propietario, dejando para ser resuelto en el próximo mes de octubre el nombramiento definitivo de director.

El acuerdo no puede ser más justo, y seguramente en la junta de octubre quedará en propiedad el nombrado, porque a los indiscutibles méritos profesionales del doctor Soler une sus excepcionales condiciones de carácter y cuenta con el afecto y el respeto de todos sus compañeros.

Una circular interesante

Por el ministerio de la Guerra se ha dado una circular de gran importancia para la higiene militar, en lo referente a enfermedades neiserianas.

Ha dado el general Santiago las órdenes para que se fije dicha circular en los sitios donde haya de llevarse a cabo la profilaxis.

En ella se dictan disposiciones de suma importancia.

La estadística ha demostrado que no disminuye el número de enfermos militares ingresados en los hospitales mas que un 1 por 1.000 con las medidas que venían adoptándose.

Estas mismas medidas profilácticas han dado un resultado mucho más importante en otros ejércitos, y a que aquí sea eficaz lo dispuesto tienden las disposiciones que van ahora a cumplirse con todo rigor.

X. X.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

La corrida de Beneficencia

El jueves 12 se celebrará la corrida de Beneficencia.

Se lidiarán ocho toros; cuatro de Martínez y cuatro de Contreras, por los matadores Galillo, Belmonte, Camaró y Sánchez Mejías, que alternará por primera vez en esta plaza.

La corrida empezará a las cinco en punto. Los señores abonados a las siete primeras corridas de toros que no hayan recogido sus localidades podrán hacerlo el martes diez, de nueve de la mañana a tres de la tarde.

También los mismos abonados que no estén conformes con la variación del primitivo cartel de esta corrida podrán devolver sus billetes a los despachos el mismo día y a las mismas horas.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puenja del Sol, 15.

LAS CORRIDAS DE AYER

NOVENA DE ABONO

Se lidian seis toros de Contreras por las huestas de Saleri, Fortuna y Belmonte II, que toma la alternativa.

En sombra, buena entrada. En sol, muy pocos valientes.

PRIMERO

Alternativa afortunada de Belmonte II : : : :

«Aguinaldo», número 47, negro bragado, fino de cabeza á rabo y bien puesto de herramientas.

Belmonte lo invita tres veces al dulce veroniquismo, sí que el contreras acusa, dando, además de no aceptar las convidadas, muestras indudables de mansedumbre.

Cuando por fin acude al capote del triancrillo, éste le administra cuatro verónicas, aceptables las dos primeras y la cuarta, y muy superior por su estilo y temple la tercera. Remata el muchacho la sesión, y oye palmas del concurso.

«Aguinaldo» se crece en lo de dar muestras de mansedumbre, y como no hay forma de que acepte un solo picotazo, se le foguea.

Los cohetes los colocan Riverito y García, recibiendo este último un palotazo del manso; pero no se achica por ello y sigue garapulando bien, muy bien.

Saleri entrega los trastos á Belmonte, y el muchachillo, obligando al manso, le larga cuatro pases con apretamiento y dominio de la paqueta. Hay luego un molinete ceñido y clásico, que se aplaude con unanimidad. Más pases, haciéndolo todo el hermano de Terremoto, porque la res no muestra ganas de pelea. Una estocada corta, un poco delantera. Un descabello á la primera, y hay ovación para el «petit» Belmonte.

SEGUNDO

La miel es más dulce probada la hiel : : : :

«Marquesito», negro zaino, número 25. Fortuna da cuatro verónicas aceptables, iniciando siempre su fuga el toro entre lance y lance.

Cantaritos mete el primer golpe de lanza, quedando el arre para las mulas, y luego, entre marronzos, que hay dos, y puyas de verdad, que en total son tres, cumple el «Marquesito» su misión.

Apuntamos dos quites buenos de Saleri; uno de Fortuna y otro de Manolito Belmonte con movimiento serpentado de capote.

Armillita clava un buen par. Sigue Garrido con un palitroque suelto, y al repetir prende otro par, pero cae ante la cara del burel á consecuencia de un dulce tropezón con el pitón de la res.

Armillita termina el tercio, oyendo palmas. Fortuna se sienta en el estribo y allí da el primer pase, instrumentando á continuación un natural espléndido, que se corea al por mayor.

Sigue Fortuna solo y valiente, largando pases ayudados, de pecho y otros con la derecha, que constituyen una faena superior, superior, superior.

Entrando derecho como una vela, larga un pinchazo hondo, estupendo, que el toro escupe. Sufre luego una arrancada intempestiva del manso, que el bilbaino aguanta sin perder la cara.

Ataca de nuevo, derecho y valiente, en tablas del 9, largando otro pinchazo hondo, en que la res se queda y encoge. Finalmente, media corta, entrando, como antes, muy bien. Descabelló al primer intento, y hay ovación en honor del bilbaino, que ha vuelto hoy por su cartel. Fortuna saluda contento y satisfecho.

TERCERO

Otro buey bravo

«Costurero», número 46, negro zaino y afilado de puñales. Saleri le saluda con un lance á la verónica y el animalucho se le mete descaradamente por debajo de la tela. Luego huuye, salta y brinca por doquiera, hasta que Saleri consigue dar unos capotazos de torero enterado y de más eficacia que adorno, y le pone en suerte. Mansurroncando y saliendo suelto de la suerte en cuanto siente el castigo, hace toda su pelea picanderil. Manso de pitón á rabo.

Pepillo y Regaterín banderillean sin pena ni gloria.

Belmontito devuelve los avios al torero de Guadalajara. En la labor de Saleri no se puede ver mas que dominio por parte del diestro, ya que la res marmolilla y no tiene las condiciones necesarias para poder lucirse. Es un buey bravo; pero nada más. De vez en cuando, el mansurrón da una oleada y hay que ir á buscarlo al tendido de enfrente.

En tablas del 4, con habilidad, larga una estocada corta que mata. Los del sol pitan á Saleri sin razón, pues con estos bueyes no se puede hacer nada.

CUARTO

Camisero, negro zaino, número 36, pequeño, feo, mal presentado, con tipo de toro joven. ¡Una birria! Saleri le veroniqua con unos lances artísticos, que se aplauden en todo el local, y á continuación empieza «Camisero» á dar muestras de mansedumbre. Todo el público se convence de que hay que foguear al manso, menos el asesor, que está un semestre pensándolo.

Se foguea al buey, y esto constituye una prueba palmaria de la equivocación del representante de la Empresa, porque poniendo contreras hoy se quitan alicientes á la corrida de Beneficencia, y más equivocación aún si se considera que resultarían mansos. ¡Era de presumir!

En la inauguración de la Monumental sevillana foguearon cuatro toros; pero siguen en los cartiles de postín, porque están por lo visto bien recomendados. Foguean infamemente al buey entre Chatin y Pepillo; hay par que queda clavado cerca del cuarto trasero.

Al tercio final llega manejable «Camisero»; al principio Saleri torea bien; pero luego se

cansa el contreras de embestir derecho, y sólo en algunos lances vemos algo apreciable de la labor muleteril. Poca cosa, poca cosa.

Una estocada corta, tendida, un intento de descabello y el toro se echa aburrido.

QUINTO

Un contreras retirado al corral por manso : : :

«Vinatero», negro meano, número 31, de poca presencia.

El público pide fuego en cuanto sale al redondel, y como no acude ni á capas ni á caballos, el escándalo aumenta y se pide que la res vaya al corral.

El presidente saca el pañuelo verde para que se lleven á «Vinatero» á cualquier parte que no sea plaza de toros.

Verdaderamente, anunciar Contreras para la Beneficencia ha sido un éxito.

Se llevan al manso á los corrales entre los cabestros.

QUINTO BIS

Una faena muy buena de Fortuna que debió ser mejor : : : :

«Barquillero», número 35, colorado, alto de agujas, de la vacada de José Aleas.

Fortuna le saluda con unas buenas verónicas y empieza el colmenareño á mostrarse algo huido. Cantaritos sufre la primera caricia de la res, que hace su pelea con poder, saliendo suelto al principio; pero recargando algo en la tercera y cuarta vara.

Acepta cinco picotazos y deja dos jacos para las mulas.

Lunares y Armilla se lucen en la colocación de los rehiletes, sobre todo el primero.

Fortuna tanea con un natural; sigue con otro igual y administra después otros cuantos muletazos con quietud, con temple y con estilo de torero. En el centro del ruedo vuelve de nuevo á ser aplaudido, dando unos pases que agradan á todos. Media estocada, entrando muy bien. Un pinchazo en el hoyo de las agujas. Más muleteo, en el que entra y sale el colorado con suavidad extraordinaria. Otro pinchazo, quitando Fortuna el acero y saliendo achuchado. Una corta que mata.

La faena ha sido buena y de torero valiente; pero con las condiciones del toro, debió ser una faena de escándalo, oreja y rabo.

«Oh, manes de Rafael el Gallo, con un toro de esta ganadería y de este temple! Un tal «Abaniquero», lidiado aquí en una «cistrada».

Diego da la vuelta al ruedo entre aplausos y alguna protesta. Era mucha nobleza la de «Barquillero».

Después de arrastrado el de Aleas, se ovaciona á Fortuna en toda la plaza, oyéndose algunos pitos.

SEXTO

Escándalo grande.—El público en el redondel : : : :

«Famoso», negro zaino, número 7, y tan chico, que en cuanto sale á escena se arma un alboroto de marca mayor.

Belmontito se abre de capa y veroniqua muy requetebien, intercalando un farol y otras filigranas que se ovacionan.

El becerrete es algo bravillo y toma los palos de rigor; pero en cuanto ve el público que los toreros hacen lo que quieren con aquella mona escuálida, que les llega á la faja, el escándalo crece más y más.

Lueven almohadillas, parte del público se echa al ruedo, y, con el toro ya banderilleado, se manda retirar el becerro al corral.

Mientras los cabestros salen, un espontáneo, provisto de una muleta, se harta de dar pases al infeliz contreras.

SEXTO BIS

¿Qué pasa hoy en la plaza que se estremece entera? : : : :

«Buenos Aires», número 29, de la misma procedencia que el quinto bis. Es colorado y sufre, al parecer, algo semejante á una erupción sarnosa. ¡Esa higiene!

Belmontito se abre de capa y pone cátedra. Unas verónicas estupendas, navarras ceñidísimas, un farol prodigioso, gaoneras y unos quites estilo sacacorchos, dando cien vueltas al capote, que levantan al público de sus asientos. Las palmas echan humo.

«Buenos Aires» es bravo, y los matadores se hartan de oír palmas en el quiterío. Saleri, Fortuna y Belmontito estuvieron muy bien en el quiterío.

En banderillas, nada.

Belmontito brinda á un amigo, y ceñido, valiente y postinero, con gracia y estilo, hace una breve faena, en la que hay cuatro molinetes inmensos que hacen enronquecer á la gente, que se levanta de sus asientos para aplaudir y olear al pequeño Belmonte.

Media muy bien colocada, de la que se muere el toro. Ovación y salida en hombros.

P. ALVAREZ

Parte facultativo

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero Juan de Lucas con una herida dislocante de tres centímetros de extensión, de forma triangular, interesando piel y plano muscular en su totalidad, situada en la parte media del labio inferior, y esguince de la articulación metatarsal del dedo gordo del pie derecho, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Taboada.

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis novillos de Cobaleda para Zarco, Jumillano y Nacional II.

La entrada es floja; como que hace un calor que achicharra.

PRIMERO

Colorado, gordo y fino de puntas, como los antiguos carrquiris.

Zarco capotea por la derecha y por la izquierda sin entusiasmarlos.

El novillo es manso y toma solamente dos

puyazos á fuerza de acosarle. Condenado á fuego, Maera y Richey le clavan tres pares que no conmueven al bicho.

Zarco hace una faena que no nos recuerda nada de sus buenos tiempos. Arqueando el brazo pincha levemente. Otro pinchazo entrando mejor. Dos más y el público se impacienta. Otro pinchazo y el primer aviso. Dobla el bicho y hay pitos.

SEGUNDO

Del mismo pelo que el anterior, pero más alto y más delgado, y mogón del derecho.

Jumillano da tres verónicas ceñidas y escucha palmas.

El novillo es otro manso, y es condenado á fuego.

Jumillano hace un quite rodilla en tierra con dos paradas, entusiasmando al público.

Nacional II, muy trabajador ayudando á su compañero.

Fruterito y Muela clavan siete palos, aplaudiéndose á Muela en el segundo viaje.

Jumillano da tres pases rodilla en tierra, y el tercero sale enganchado, sin consecuencias. Hace una faena derrochando valor, y mata de una estocada en la cruz. Ovación y dos orejas.

TERCERO

Castaño, con regular defensa y con tan poca bravura como sus hermanos.

Nacional II veroniqua bien, oyendo palmas.

El novillo es igualmente condenado á fuego.

¡Vaya una bueyada! El público protesta, y con razón.

Nacional, para contentar al público, coge los palos y clava un par de frente. Eduardo, su hermano, clava otro que se aplaude.

En previsión de que se repitan los escándalos de la última, en la plaza hay más fuerzas de Policía y en cuanto surgen las protestas, los más llamativos son expulsados.

Nacional II muletea al manso como puede, y lo mata de un pinchazo y media mejor colocada de lo que merecía.

CUARTO

Colorado, ojo de perdiz y con largos cuernos.

Zarco capotea como un peón.

¡Se conoce que hoy no tiene ganas de torear! El novillo, en la primera acometida, se lleva en un cuerno al piquero, zarandeándole. Milagrosamente sale ileso.

Nacional se lleva al toro y escucha muchas palmas.

A fuerza de acosos, el de Cobaleda acepta cinco picotazos sin causar bajas.

En banderillas no hay nada que merezca la pena de anotarse.

Zarco se muestra apático con la muleta, y luego da un metisaca, dos pinchazos y media regular.

QUINTO

Castaño; el más toro de los que han salido esta tarde.

Jumillano intenta verónicas ceñidas; pero el novillo le engancha por una manga y se la destroza.

El espada se quita la chaquetilla y se pone la blusa de un monosabio.

El novillo acomete cinco veces á los piqueros, matándoles tres jacos.

Muela y Fruterito quedan bien con los palos.

Jumillano da tres pases, dos de pecho emocionantes, y pincha mal; vuelve y deja media caída. Muchas palmas.

SEXTO

Castaño oscuro, listón y tuerto del izquierdo.

Nacional II da unas verónicas apretadas y artísticas, en las que el torero pone mucha alegría. Ovación.

El novillo se libra del fuego tomando las varas de reglamento.

Para el arrastre queda un caballo.

Nacional II oye muchas palmas al hacer un quite con gran valentía.

Regularmente banderilleado, pasa á manos de Nacional II, que empieza la faena con un pase por alto bueno, y después hace una faena valiente, y mata de una estocada superior. Ovación y oreja.

MANZANILLA

EN TETUAN

Seis novillos procedentes de la ganadería del marqués de los Castellones.

Espadas: Norberto Miguel, Ginés Hernández (Ginesillo) y Julio Díaz (Morenito).

La entrada es superior á la sombra, y la tarde está completamente «tórrida».

PRIMERO

Negro, con bragas (para que sea limpio), gordo y muy requetebien armado.

Miguel dá sólo tres verónicas, y pasamos á otra cosa.

El toro es muy noble y cumple bien con los jinetes, sin que los espadas hagan nada notable en quites.

Felipe López y Manolito banderillean medianamente.

Norberto Miguel muletea con la derecha y vulgarmente y rodeado de la peonera.

El toro se acula á las tablas, y tenemos un rato de aburrimento, porque resulta mucho toro para tan poco torero.

Sobre tablas entra Miguel, y agarra una buena estocada.

Intenta el descabello dos veces, y los clarines tocan el primer aviso.

Hay más amagos y otro aviso, doblando al fin la fiera, que es levantada por el puntillero. Defunción «de verdad» y pitos.

SEGUNDO

Entre negro y cárdeno, ó como si dijéramos entre Pingo y Valdemoro, buen mozo y con dos cuernos. (Lo raro sería que tuviera tres.)

Aunque algo quedadillo, cumple con los piqueros y sólo vemos un puyazo bueno de Crespito.

Mafico agarra un par delantero. Currito otro muy malo y repite el primero á la media vuelta.

Ginesillo hace una faena nerviosilla y movidita, sin destellos de arte, y comienza pinchando levemente.

Entra valientemente y coloca una estocada de efecto fulminante.

Un toril deshecho y otro toro que sale al ruedo sin abrirle nadie.

Apenas salen las mulillas para arrastrar al toro muerto, y cuando todos los toreros estaban tan descuidados, sale de improviso al ruedo otro toro, derribando la puerta del toril.

El lío que se arma es para no contar. La fiera arremete contra las mulillas y despanzurra á una de ellas. Las puertas del desolladero estaban abiertas y ha podido ocurrir una catástrofe; pero felizmente no pasa más avería que la muerte de la mulilla, que en estos tiempos no deja de ser una pérdida grande.

Morenito y los demás toreros procuran distraer al intruso, cornudo, y como resulta que no le correspondía todavía salir, salen dos mansos para llevarsele.

El toro hace mutis por la puerta de los corrales con uno de los cabestros; pero el otro se siente joven y toro (á pesar de los pesares) y se queda solo en el ruedo, y tenemos un buen rato cómico hasta que se consigue que se vaya.

TERCERO

Es el mismo, es decir, el autor de la fechoría. Tiene el pelo cárdeno y es bragado y apretado de cuerna.

De primeras se echa un piquero sobre los lomos, dándole un golpazo morrocotudo.

Después arremete firme y seguro, tomando en breves minutos las varas de reglamento.

Mozo del Barrio y otro mozo banderillean, bien el primero y muy mal el segundo.

Morenito muletea breve y lucidísimo, y tirándose bien, agarra media un poquitín caída, que tumba al cornudo en el acto. Muchas palmas y oreja.

El toro era bravísimo.

CUARTO

Negro meano, chiquito y corto de alfileres. Con bravura acude á los caballos, deshaciendo uno en menos que se cuenta.

Los piqueros trabajan en competencia á ver cual lo hace peor, y pasa el bicho á banderillas sin cortarle un pelo.

Los banderilleros no dejan en mal lugar á los picadores.

Norberto Miguel muletea embarulladillo. Entrando y cruzando muy bien, coloca una estocada hasta la mano. Muchas palmas y oreja.

QUINTO

Jabonero limpio (no siempre han de ser sucios), elegante, puesto que gasta botines, grandullón y con los cuernos como los de un catibao.

El carabao es también muy bravo, y en el primer tercio mata dos jacos. (Hoy es un mal día para la caballería.)

Ginesillo oye palmas por par y medio de banderillas que coloca con facilidad. Luego pone otro medianamente.

El mismo brinda al ex matador Regaterín, y un poquillo medroso muletea.

El bicho está muy quedado, y en cuanto iguala, entra Ginesillo para un pinchazo en lo duro.

SEXTO

Entra á matar de nuevo, y por no dar bastante salida, sole cogido, quedando el torero en el suelo, al parecer gravemente herido. Es conducido á la enfermería.

Coge los trastos Miguel y arrea un par de mandobles, tirando á asegurar.

Entra otra vez sin resultado.

Al fin coloca media alzo atravesada que hace doblar.

SEXTO BIS

Cárdeno, bien puesto de cuernos, precioso tipo.

Hace una brava pelea con los montados, derribando con estrépito y matando dos caballos.

Crespito es ovacionado por tres buenos puyazos, y los espadas Miguel y Morenito se lucen en los quites.

En banderillas no hay nada notable.

Morenito da pocos pases y acaba la corrida con tres pinchazos, uno de ellos soberbio, y descabelló al segundo golpe.

Muchas palmas y salida en hombros.

La corrida de hoy puede considerarse como superior en lo que toca al ganado.

CAMACHO

Parte facultativo

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el espada Ginés Fernández (Ginesillo) con una contusión en el hipocóndrio izquierdo que le impide continuar la lidia. Pronóstico reservado.—Doctor Fernández Cañamaque.

EN VALENCIA

Valencia, 8.—Lidiansen seis novillos de Pablo Romero para Carnicerito, Rodalito y Pedrucho.

La tarde, espléndida.

La entrada, mediana.

PRIMERO

«Mariposo», berrendo en cárdeno. Carnicerito lancea movido.

El bicho se declara manso y es fogueado.

El banderillero Torerito, al intentar clavar el primer par es perseguido, encunado y derribado, resultando ileso.

Entre él y Carranza clavan cuatro pares buenos, pasando fatigas.

Carnicerito encuentra al bicho de cuidado. Muletea cerca y valiente, y aprovechando, deja media corta; repite, entrando mejor, y deja un pinchazo que el toro escupe. Dobla el bicho. Palmas tibias.

SEGUNDO

«Farolito», negro, cornigacho.

Rodalito da unas verónicas superiores. Los matadores se lucen en quites.

Toma cinco varas por tres caídas.

Rodalito pone al cambio un par de las cortas superiormente. Repite con otro superior.

Rodalito hace con la muleta una faena adornadísima. Entrando muy bien, deja media colosal que mata. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Continúa la ovación á Pedrucho. Este novillo es de mucho poder.

Carnicerito da unas verónicas vulgares. Toma cinco varas por tres caídas.

Los banderilleros cumplen.

Carnicerito es cogido al dar el segundo muleta, pero resulta ileso.

Hace una faena breve para un pinchazo. Se descomponen el muchacho y pincha cuatro veces más. Pitos.

QUINTO

«Tesorero», berrendo en negro. De salida derriba á un piquero.

El toro es muy bravo y entra á los piqueros desde lejos; pero se le hace una lidia infame. El ruedo parece la plaza de un pueblo.

Hay cuatro puyazos por siete caídas y un jaco muerto.

Los banderilleros cumplen.

Rodalito hace una faena superior, y entrando superiormente da una buena estocada, saliendo enganchado por la pechera y resultando con un palotazo en el pecho.

El bicho dobla y el puntillero lo levanta.

«Sagastino», negro, buen mozo.

Pedrucho torea valiente, pero embarullado. El lío que hay en el ruedo es fenomenal.

Toma el novillo seis varas por cuatro caídas y tres jacos para las mulillas.

Pedrucho hace una faena movida para media caída, que mata.

EN BARCELONA

Plaza de Las Arenas

Barcelona, 8.—Se lidian seis toros, para Freg, Celita y Angelete.

La plaza está llena.

PRIMERO

Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Freg se encuentra con un toro quedado, y hace una faena vulgar.

Un pinchazo, una caída y delantera y una buena estocada. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Celita veroniqua.

El toro toma cinco varas.

Los chicos de los palos cumplen bien.

Celita lo encuentra avisado, y hace una faena desconfiada. Un pinchazo en hueso, media estocada. Pitos. Dos pinchazos sin soltar. Un aviso. Tres pinchazos más. Tres intentos. Pita fenomenal.

TERCERO

Negro y gordo, como los anteriores.

A fuerza de acosarle toma un puyazo por una caída y un caballo muerto.

Se le condena á fuego.

Angelete muletea al manso por alto y ayudados. Aprovechando suelta una estocada baja y atravesada.

CUARTO

Freg le saluda con unas verónicas.

Tardeando toma el bicho seis puyazos por cuatro caídas y dos jacos para las mulillas.

Celita recibe un palotazo en la nariz.

Freg comienza su faena con varios ayudados por bajo. Sigue con unos muletazos por alto y de pecho, intercalando un rodillazo. Entrando bien, deja una entera colosal, que mata. Ovación, orejas y música.

QUINTO

Cárdeno, cornigacho y noble. Toma cinco varas á cambio de tres puyazos y un jaco para el arrastre.

Celita hace una fitena breve en tablas, y aprovechando una igualada, mete una entera, caidilla. Palmas.

SEXTO

Sale resentido de una pata, y el público protesta, obligando que sea retirado al corral, después de cuarenta minutos de intentarlo con los mansos, merced á un lazo que le echa Angelete.

SEXTO BIS

Es de Benjumea.

Angelete logra sujetarle con el capote.

Toma el bicho, que está manso, cinco varas, matando un jaco.

Angelete le clava un par doble al cuarteo y otro sencillito igual.

Brinda á los tendidos de sol, y después de varios pases naturales, marchándose el toro, deja una estocada entera superior que tumba al cornupeto. Ovación y oreja.

EN PUERTO DE SANTA MARIA

Puerto de Santa María, 8.—Se lidia ganado de Campos Varela para Amuedo, Ernesto Pastor y Correa Montes. El lleno es completo.

PRIMERO

«Volador», negro, con muchos pies.

Amuedo le da unos lances buenos y después hace un quite de rodillas. Ovación.

Pastor quita bien. Toma el novillo cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Finito y Canario prenden cuatro pares que se ovacionan.

Amuedo hace una gran faena, que se corea. Hay unos pases superiores. Ovación. Un pinchazo superior. Palmas. Otro igual. Media superior. El toro está imposible. Llega un aviso y el público pita y grita al presidente. Palmas al matador, que saluda desde el tercio.

SEGUNDO

«Borrego». Sigue la ovación á Amuedo. Pastor veroniqua bien y hace buenos quites. Palmas.

Toma el novillo cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Sordo y Cuco ponen tres pares.

Pastor hace una faena regular. Entra desde lejos y da un pinchazo feo. Otro mejor. Un estocazo que mata sin puntilla. Ovación.

COGIDA DE SORDITO

Sordito ha sido cogido aparatadamente, resultando con un puntazo en el muslo izquierdo.

TERCERO

Correa Montes da unas verónicas superiores y dos recortes que se ovacionan.

Los tres matadores hacen quites preciosos. Correa hace el mejor. Hay cuatro varas por tres caídas.

Correa Montes hace una estupenda faena, emocionante por lo valiente. Un pinchazo sin

señalar y una que mata sin puntilla. Ovación y entusiasmo.

CUARTO
Carasucias. Amueco le saludó con unas buenas verónicas, que se aplauden. Pastoret hace un gran quite.
Cuatro puyazos por tres caídas y dos jacos muertos.
Se grita al presidente por cambiar la suerte. Se arma un escándalo regular.
Amueco se encuentra con un novillo al que no se ha castigado, y da pocos pases para media regular, que basta. Palmas.

QUINTO
Se aplaude el arrastre del anterior toro. Pastor saludó al quite con ocho verónicas y dos faroles. Palmas.
En quites se hacen aplaudir Amueco y Pastor.
Toma el bicho tres varas por tres caídas y dos caballos muertos.
Pastor prende dos pares buenos. Palmas.
Con la muleta hace una faena inteligente, y entra bien, metiendo una gran estocada. Ovación y petición de oreja.

SEXTO
Correa Montes tora bien con el capote. Hay cuatro varas por tres caídas y un jaco para las mullitas.
Correa Montes tira un pinchazo, una estocada y descabella.

EN VALLADOLID
Valladolid, 8.—Se celebra la corrida a beneficio del Montepío de la Asociación de empleados de los ferrocarriles de España.
Se corren seis toros de D. Andrés Sánchez para Pacomio, Camará y Domingín. La entrada es buena.

PRIMERO
Está bastante quedado y toma tres puyazos y mata un jaco.
Fresquito y David parecen bien. Pacomio tora bien y cerca, pero sin sujetar al bicho. Un pinchazo. Nuevos pases y una estocada buena. Muchas palmas.

SEGUNDO
Mayor que el anterior. Camará es aplaudido al veroniquear. En la primera vara da el toro un porrazo a un picador, que es retirado a la enfermería.
El toro es de poder y da unos porrazos tremendos. Los chicos de los palos cumplen bien.
Camará hace una faena valiente al principio; pero después se descompone. Varios pinchazos malos y media estocada. Descabella y hay pitos.

TERCERO
Negro y grande. La suerte de varas resulta aburrida. Morato y Casares parecen.
Domingín hace una faena que se aplaude y corea con oles. Entra bien y agarra una buena. Ovación.

CUARTO
Grandote. A fuerza de acosarle toma tres varas y mata dos jacos.
Malamente banderilleado, pasa a manos de Pacomio, que hace una faena breve para una estocada baja. El toro dobla, y hay palmas.

QUINTO
Negro y grande como los anteriores. De salida le para los pies Camará con unos lances que se aplauden. También es aplaudido en quites.
Domingín también se luce quitando.
Camará pone un par bueno. Zapaterillo y Guerrita cierran el tercio.
Camará, solo en los medios, hace una faena artística, en la que hay pases de todas las marcas. Media buena. Nueva faena y una entera que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

SEXTO
Grande. Con poder toma cuatro varas por tres jacos muertos.
Los matadores hacen buenos quites.
Los banderilleros cumplen bien.
Domingín hace una faena superior con muletas de todas las marcas. Ovación.
Un pinchazo y una buena estocada. Ovación.

EN ALGECIRAS
Algeciras, 8.—Antes de comenzar la corrida se agotaron los billetes.
Los matadores son Joselito, Belmonte y Mejías. El ganado es de Santa Coloma.

PRIMERO
Negro. Joselito es ovacionado en unas verónicas. Luego se le vuelve a ovacionar en quites.
Belmonte hace un quite superior y Mejías otro igual.
Cuatro puyazos por tres caídas y un jaco muerto.
Cuco y Almendro ponen tres pares. José hace una faena colosal, estando muy valiente. Un pinchazo, y se queda arrodillado delante del toro un gran rato. Media estocada superior. Gran ovación.

SEGUNDO
Colorado. Belmonte tora por verónicas regularmente. Hay cuatro varas por tres caídas y dos jacos muertos. Magritas pareo superiormente.
Belmonte hace una faena regular y pincha mal. Una contraria. Descabella atravesando el pescuezo del toro. Un aviso. Cinco intentos y acierta al sexto. Pitos.

TERCERO
Cardeno. Mejías, aunque resentedo de la corrida, veroniqua muy valiente y después hace un quite colosal.
Toma el toro cuatro varas por cuatro caídas y un jaco muerto.
Mejías empieza con un pase estupendo con las rodillas en tierra. Continúa torando valiente. Un buen pinchazo. Media atravesada y hay palmas y siseos.

CUARTO
Joselito tora regular. Toma el toro seis puyazos por tres caídas y un jaco muerto.
Joselito coge los palos y pone tres pares colosales.
Con la muleta hace una faena estupendísima, y termina con una estocada monumental. Ovación grande y oreja.

QUINTO
Sigue la ovación a Gallito.
Belmonte veroniqua colosalmente. Ovación grande.
En quites es ovacionado constantemente.
El bicho toma cuatro varas; da cuatro tumbos a los piqueros y despena un jaco.

Cogida de Belmonte
Belmonte tora de muleta con enorme valentía y, al dar un pase, es empujonado y derribado, resultando ileso.
Da otros pases más valientes aún y se queda de espaldas al bicho arrodillado largo rato. Ovación.
Entra a matar, dejando dos pinchazos y media superior. Ovación.

SEXTO
Mejías cubre de rodillas.
Veroniqua de modo monumental y hace quites superiores.
Toma el toro cinco varas; da tres caídas y mata dos caballos.
Mejías coloca tres pares magníficos.
Hace luego una faena magistral y arrea dos medias estocadas buenas. Ovación.

EN ZARAGOZA
Zaragoza, 9.—Se lidia ganado de Argoso, para Facultades, Castellés y Márquez.

PRIMERO
Facultades colocó tres pares superiores. Ovación.
Hace una faena breve, para dos pinchazos y media buena.

SEGUNDO
Castellés veroniqua bien. Muleta valiente para dar un pinchazo y media superior. Ovación.

TERCERO
Márquez hace una faena laboriosa; deja una estocada buena y oye palmas.

QUINTO
Mansurrón. Facultades vuelve a banderillar, dejando un par superior y dos buenos.
Halla al toro difícil: muleta con arte y arrea un pinchazo, media estocada y descabella.

SEXTO
Márquez deja dos pares buenos.
Hace una faena de muleta buena y deja dos pinchazos y una estocada colosal, saliendo rebotado y con un palotazo en el pecho de tanto entregarse.

EN GRANADA
Granada, 9.—Los novillos de Padilla, corrales y grandes.
Casalés estuvo superior en los dos.
Ocejo, bien; cortó una oreja y un rabo.
Carrillo, bien.

EN JEREZ
Jerez, 9.—Los novillos de Villamarta fueron bravos.
Angelillo y Torrecilla, bien.
Boyero se produjo una herida con el estoque en un ojo.

EN CARTAGENA
Cartagena, 9.—Los toros de García de la Lama cumplieron.
Almansor hizo a su primero una buena faena para una superior. Ovación y oreja.
En su segundo dió un pinchazo y una estocada.
Salvador Freg hizo en su primero una faena colosal y arreo un estoconazo que le valió las dos orejas y el rabo.
En su segundo veroniquó colosalmente.
Brindó en el centro de la Plaza é hizo una faena escalofriante, rozándole los pitones la faja, y atizó un pinchazo superior y media colosal. Ovación, dos orejas y dos vueltas al ruedo.
Carralafuente veroniquó valiente y despachó su primero de un pinchazo y una buena, y en el último banderilló bien y terminó con un pinchazo y otro hondo.

EN SEVILLA
Sevilla, 9.—En la Plaza de la Maestranza Blanquito estuvo mediano y superior. Cortó una oreja.
Chicuelo, hábil y breve, hizo quites colosales.
En la Plaza Monumental Hipólito estuvo mal y superior. Ganó una oreja.
Juan Luis de la Rosa, colosal; cortó dos orejas.
Pérez Ribera, muy bien en uno y desconfiado en el otro.

EN SANTANDER
Santander, 9.—En la novillada de Miura celebrada ayer hubo un lleno.
Valencia estuvo superior y regular.
Mendez, superiorísimo torando, matando y banderilleando. Le dieron la oreja y rabo del sexto toro y fué sacado en hombros.

EN MALAGA
Cogida de Gaviro
Málaga, 9.—Se lidia ganado de Villamarta.
Gaviro fué cogido por su primero, que le causó un varetazo en el brazo izquierdo.
Checa, bien en su primero y mal en el otro.
En el último, superior.
Juanillo, bien.

EN PALMA
Palma, 9.—Con enorme gentío se celebró la novillada con ganado de Sabino Flores.
Torean Vaquerito, Ventoldra y Baró.
Este último fué cogido y resultó ileso.
El quinto toro fué fogueado.
Los tres espadas cortaron una preja cada uno y fueron ovacionados en quites.
Vaquerito mató muy bien.
Ventoldra se resentía de la última cogida.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS
Apolo.—Hoy lunes, a las siete de la tarde, *El capricho de una reina*, caricatura de opereta, nueva, en dos actos, de grandísimo éxito, y a las diez y tres cuartos de la noche, *La flor del barrio*, sainete en dos actos, nuevo, de extraordinario éxito, original de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Foglietti.
Todas las noches, a las diez y tres cuartos, *La flor del barrio*.
El jueves, a las seis y tres cuartos de la tarde, vermouth de moda con *La flor del barrio*.
Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.
Infanta Isabel.—Hoy lunes, martes y miércoles por la tarde, a precios populares, el divertido juguete cómico *Secretaría particular*.
Todas las noches, a las diez y tres cuartos, la hermosa comedia nueva, de éxito tan colosal, *La alegría de los otros*.
Para la función del jueves por la tarde se representará *La alegría de los otros*.
Se despacha en Contaduría.
Novedades.—El martes próximo celebrará su beneficio la primera tiple cómica María Lacalle con un selecto programa, compuesto de las obras siguientes: a las seis y media, *La chicharra*; a las siete y media, *Los cortijos*; a las nueve y media, *Zelina*; a las diez y tres cuartos, *El agua del Manzanares* ó *Cuando el río suena...*; y a las doce, *La Pituisilla*.

CINES Y VARIETES
Zaruela.—La catedral de las variedades.—Quien no conozca el espectáculo grandioso de este teatro no debe faltar mañana a ver el extraordinario programa de ilusionismo y telepatía que presenta Maieroní, el más grande de los artistas de este género. Tanto en la función de las seis y media como en la de las diez y media de la noche presentará la cabeza del Profeta, que llamó la atención del público, siendo objeto de grandes discusiones. La cabeza del Profeta contestó al público desde el patio de butacas a cuantas preguntas se le dirigían.
Para el martes prepara la Empresa la *serala-d'onore* de tan gran artista con un programa sensacional.
Circo de Parish.—A las diez de la noche de hoy lunes, 9, alternando con la gran compañía de circo, y como fin de espectáculo, tendrá lugar la inauguración del torneo de luchas grecorromanas, el primero que se celebra desde el comienzo de la guerra, y presentación de los luchadores profesionales Gremna Rafalli, campeón Italia; Constant Marín, campeón 1913 y 1914; Cazaux, campeón Francia; Clement Danga, campeón Francia; Saint-Mars, campeón Bélgica; Louis Lemaire, campeón Mundo pesos medios; Stobants Belga Anglio, campeón de la Martinica. Los matches hasta resultado definitivo, para evitar los empates.
Con radium, rayos X, electricidad, curamos cancerosos, reumáticos, paralíticos, hiepticos, neurasténicos, debilitados y enfermos crónicos; imposible mejorarlos ningún otro medio. Princesa, 58, Instituto.

INTENDENCIA
Avila, 8.—Aprobó el primer ejercicio D. Antonio Majti Sagreda.
Segundo ejercicio: D. José Bonet Pérez, D. Bautista Mari Clarigués, D. Antonio Parrás Chamier, D. Pedro Batle Ardany, don Enrique Fernández Rojo, D. José Suárez Alvarez, D. Lorenzo Thomas Perelló y D. Ramón Agulle García.
Tercer ejercicio: D. Cipriano Cardenosa Matheu y D. Fermín Viqueña Matheu.
Cuarto ejercicio: D. Pedro del Castillo Gutiérrez.
Quinto ejercicio: Desaprobóse uno que se presentó.

INGENIEROS
Guadalajara, 8.—Han aprobado el cuarto ejercicio: D. Leandro Cañete Heredia, don Pedro Serra, D. Pedro Pech, D. José Rivera Zapata, D. José Galán Rodríguez, D. Enrique del Castillo Bravo, D. Luis Corzini Borsea, D. Angel Jiménez Ruiz, D. José Cervet López Altamirano, D. Vicente Martorell, don José Castro Columbie, D. Justo Sarjurjo Jiménez, D. Juan Surella Portell, D. Pedro López Paredes. No hubo exámenes de otros ejercicios.

JEBA Pasillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

EDIFICIO PARA OBREROS

INAUGURACION REGIA
Las damas catequistas han construido en la calle de Manuel Silvela, número 7, sitio inmediato a la calle de Sagastia, un magnífico edificio, destinado a clases de obreros.
Consta de tres pisos, y ocupa un enorme solar. Es una soberbia edificación muy lujosa, y ha de llamar grandemente la atención.
Consta de un amplio teatro, destinado a la celebración de actos, conferencias, funciones teatrales, etc., para los obreros católicos, y se ha venido con ello a llenar una necesidad que se dejaba sentir en Madrid.
La empresa ha sido de gran magnitud, pues en la construcción del edificio se deben haber invertido muchos miles de duros.
Los Reyes habrán de inaugurar el edificio a su regreso de las carreras de caballos.
El teatro está completamente lleno de obreros, que ocupan las butacas, y de invitados, en su mayoría señoras, que llenan los palcos.
El palco regio está adornado con tapices. Asiste la Banda del Cuerpo de Alabarderos. El programa es el siguiente:
Discurso, por un obrero. Himno. Una poesía del duque de Amalfi, dedicada a la fundadora. Otra poesía del obrero del Centro de Toledo Agustín Silva, titulada «Recuerdos». Como fin de fiesta, el cuadro plástico *La fábrica*.
La Comisión de señoras nombrada para recibir a los Reyes estaba compuesta por la duquesa de Plasencia, marquesa de Camarasa, condesa viuda de Via Manuel y señora de Aznar, así como la presidenta de las damas catequistas, doña María Manjón, y una Comisión de estas últimas.
En la calle, un numeroso público aguarda la llegada de los Reyes.
*
Como ya hemos dicho, SS. MM. los Reyes, la Reina madre y la Infanta doña Isabel, acompañados de los personajes palatinos, han inaugurado el edificio de las damas catequistas.
La concurrencia era enorme.
Terminado el acto, los Reyes fueron aclamados.
El Rey estuvo conversando con varios obreros y preguntó por Agustín Silva, de la fábrica de armas de Toledo, autor de una de las poesías.
Vestía el Rey de chaquet y chistera gris, con que había asistido a las carreras.
A las nueve abandonaban los Soberanos el edificio, aclamados por la multitud.

Boletín religioso para mañana

Martes 10 de junio de 1919

Santos del día.—Santos Primitivo, Basilio, Zacarías, Timoteo, Crispulo, Restituto y Máximo, mártires; Asterio y Censurio, confesores, y Santa Margarita, reina y viuda.
La misa y oficio son de la Feria III de la octava de Pentecostés, con rito doble de primera clase y color encarnado.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián y continúa la novena a San Antonio de Padua; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las seis y media, estación, rosario y sermón, que predicará D. Mariano Benedicto; novena, «precés» y procesión de reserva.
En el Carmen continúa la novena a la Santísima Trinidad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Enrique V. Camarasa.
En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, capilla de Congregaciones, a las cinco, función de las Madres Cristianas.
En las Comendadoras de Santiago continúa la novena a los Sagrados Corazones, a las seis y media, predicando D. Rafael Sanz de Diego.
Novenas a San Antonio de Padua.
En las Calatravas, a las diez y media y a las siete, predicando por la mañana D. José Verea, y por la tarde D. Cipriano Nievas.
En Santa Cruz, a las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.
En San Antonio de la Florida, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio del trecentario, predicando D. Mariano Moreno.
En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando D. Diego Tortosa.
En San Ildefonso, a las siete, y predica monseñor D. Amadeo Carrillo.
En San Marcos, a las seis y media, predicando D. Luis Calpena.

AVISOS UTILES

CARRILES
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.
PELIGROS, 3, ENTRESUELO

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos.
TRATAMIENTO DE ANEMIA Y DEBILIDAD.

COLORES PALIDOS
ANEMIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CIBADILLO, etc.
Tratamiento radical por el
HIERRO BRAVAIS
Toda Farmacia ó 430, r. L. de la Cruz, Madrid, Calle de la Cruz
CONVALESCENCIAS

Ron la Negra

Ron San Luis

ANÍS X

Vermouth Bassani

Cognac

Ruiz y Albert
Málaga

En San Antonio de los Alemanes, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando D. Angel Pastor.
En San Luis, a las seis y media, y predica D. Domingo Blázquez Majarres.
En la iglesia Pontificia, a las siete, y predica el padre Gamarra.
En San Pascual, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando un padre franciscano.
En San Millán, a las ocho, y predica monseñor D. Amadeo Carrillo.
En Santa María de la Almudena, a las seis y media, y predica D. Justo Flores.
Ejercicios del mes de junio al Sagrado Corazón de Jesús.
En el Cristo de la Salud y en el Salvador y San Nicolás, en la misa de ocho.
En San Ildefonso, en la de ocho y media.
En la Catedral, en la de siete y media.
En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.
En San Ignacio, a las doce.
En las Salesas del segundo monasterio, a las cinco y media de la tarde.
En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las siete.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso; del Sagrado en San Ginés; de la Vida en Santiago; del Patrocinio en el Sacramento y en San Fermín de los Navarros ó de los Desamparados en Santa Cruz.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

El cartel para el día 9

ESPAÑOL.—6,30 (popular, a precios populares). El día de la Africana y La alegría de la huerta.—10,30. El barbero de Sevilla y La princesa zingara.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—10,30. La mecanógrafa y Pulmonía doble.

INFANTA ISABEL.—7 (precios populares). Secretaría particular.—10,45 (doble). La alegría de los otros.

ZARZUELA.—La Catedral de las Variedades.—10,30. Éxito colosal de Maieroní. Grandiosos trucos de ilusionismo, figurando entre ellos La cabeza del profeta, de éxito sin precedente. Telepatía y sugestión mental.

APOLO.—7. El capricho de una reina.—10,45. La flor del barrio.

PARISH.—10. grandiosa función por la importante compañía de circo que dirige L. Parish, teniendo lugar además en la segunda parte del espectáculo y al final del mismo la inauguración del torneo de lucha grecorromana del cinturón de Madrid, exclusivamente para profesionales, con dos «matches» hasta resultado definitivo.

REINA VICTORIA.—6,30. La reina del cine.—10,45. Las Verónicas.

NOVEDADES.—6,30. Los cortijeros.—7,30. El pollo Tejada.—9,30. El rey del fado.—10,45. Zelina.—12. La Pituisilla.

TRIANÓN PALACE.—Últimas presentaciones.—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Floralba, María Linares, Maruja del Oro, Los Clementes, Carmelita Sevilla y Lola Montes. (Las variedades empezarán a las siete y cuarto y once y media.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.— Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Colosal programa de estrenos. Carpana (quinto y sexto episodios), Eva vengativa, Ambrosin el Grande. Una carta urgente y En busca de un pantalón.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

Para reponer una casa

Visitad en Madrid los grandes almacenes LA PUERTA DEL SOL...

Ropa de cama y de mesa

Gran stock en juego de cama de hilo y algodón...

Lencería y cortinajes

Cortinas de paño bordadas, con sus bandos, 25,95...

Ropa para servidumbre

Gran surtido en delantales, modelos especiales para cada...

Especialidad en equipos de novia

Entrada libre 15, Puerta del Sol, 15. Precio fijo...

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC.

Se venden en pública subasta, que se celebrará el día 14 del corriente...

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

PUJOL

Enorme surtido de prendas confeccionadas

ACADEMIAS

Escuela de auxiliares para Notarías y Registros de la Propiedad...

COMPRAS Y VENTAS

Automóvil, dos asientos. Clavel, 13; Veguillas.

ALQUILERES

En Santander alquilase bonito piso amueblado, céntrico...

ESPECIFICOS

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades...

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Isabel de Maltrana y Novales VIUDA DE CALVO, MARQUESA DE MALTRANA FALLECIO EL DIA 8 DE JUNIO DE 1919

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.

SUBASTA ANUNCIOS Pelayo, 52, PRINCIPAL

CASA Trajes á medida de 50 á 170 pesetas confeccionados de 35 á 80

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

PUBLICIDAD ECONOMICA 5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles...

PRADO-TELLO OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD MADRID. Teléfo. M. 2.234.

DOLOR DE CABEZA Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE BISCAL

CAFES Y TES DE todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo.

SARNA Antiséptico Marti.—Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco.

CONSULTAS Dentista. Extracciones sin dolor, todos los trabajos modernos...

COMPRAS Y VENTAS Automóvil, dos asientos. Clavel, 13; Veguillas.

ALQUILERES En Santander alquilase bonito piso amueblado, céntrico...